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No se escribe siempre para decir cosas nuevas, sino para recordar las ya 

sabidas a los que las tienen olvidadas, o enseñarles a los que, por no acu-

dir a las fuentes las ignoran... 
 

Juan Valera y Alcalá-Galiano (1824-1905) 

 

 

Antecedentes 

Las Fuerzas Armadas y el combate en el monte 

El primer antecedente contemporáneo encontrado respecto del análisis de operaciones en monte fue 

elaborado por el Coronel Jorge Gregorio Rosales (1907-1979)
1
; y publicado por el Círculo Militar 

el 30 de noviembre de 1954 con el título Vida y Combate en el Monte
2
. 

 

El trabajo es particularmente interesante porque presentó un pormenorizado análisis sobre 

operaciones en zona de monte tomando como ambiente gerográfico de ejemplo el área de la 

frontera noroeste de Argentina. Por ejemplo investigó sobre el uso de las torres de observación y 

otras construcciones de campaña que son practicamente iguales a las empleadas luego por la 

Compañía de Monte Ramón Rosa Jiménez (CMRRJ). Por último, y en relación directa con el 

empleo del medio aéreo, refierió por primera vez la importancia del uso del helicóptero. 

 

 
 

                                                 
1
 Nació en la ciudad de Buenos Aires el 28 de febrero de 1909. Ingresó al Colegio Militar de la Nación el 1 de febrero 

de 1924 y egresó como subteniente de Infantería el 22 de diciembre de 1928 (Promoción Nº 54 orden de mérito Nº 59). 

Pasó a retiro el 20 de enero de 1956. Falleció el 18 de abril de 1979. 
2
 Biblioteca del Oficial. Volumen Nº 433. Editorial Lito. Salguero 733. Buenos Aires. 30 de noviembre de 1954. 
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En su presentación expresó: 

 

Las actividades propias de la vida militar en el monte, en la paz o en la guerra, exigen 

un mayor temple psíquico y una acentuada fortaleza física, dado que este tipo 

particular de terreno ejerce una indiscutible influencia sobre el individuo y le requiere 

mayores sacrificios para la marcha, la exploración y el combate, los que así como el 

descanso, deben desarrollarse en una forma especial y siempre bajo la influencia de 

una inquietud constante: “La posibilidad de un ataque por sorpresa”. 

 

Este tipo de terreno presenta dificultades y ventajas acentuadas en forma tal, que 

requieren del comando y tropa condiciones especiales que sólo pueden adquirirse con 

un inteligente y adecuado entrenamiento para que se atenúen las diificultades e 

incrementen las ventajas, lográndose con ello que el monte, no se transforme para la 

tropa inadaptada en un valioso auxiliar del enemigo. 

 

   
 

  
Ilustraciones de los puestos de observación descriptos por el Coronel Rosales 
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Soldado registrando un campamento de la CMRRJ. 1975 

 

   
Puestos de observación de la CMRRJ sobre el acceso a un campamento, probablemente El Niño Perdido. 1975

3
 

 

                                                 
3
 A Ficker of Hope after the uncertainly, Tucumán. Impresiones SCA. Septiembre de 1977. 
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Muchas zonas de nuestro país, especialmente en la parte norte y nordeste, tienen 

características montuosas, por lo que se considera de singular importancia, tanto el 

estudio de sus perticularidades referidas al aspecto militar, com el entrenamiento de 

comandos y tropas para las operaciones militares que, lógicamente, podrían tener el 

monte como teatro de operaciones, siendo de especial interés al considerar estos casos 

ponerse en la hipótesis de que el posible enemigo proviene de regiones de monte y que, 

por lo tanto, posee una aptitud suficientemente desarrollada para este tipo de combate. 

 

En esta clase de combate podemos concretar distintas características según el aspecto 

general que ofrece la zona, tales como: 

 

a) monte tupido, de árboles altos y vegetación abundante, 

b) monte ralo, de árboles bajos con abundante maleza, 

c) monte con suelo fangoso (esteros, bañados, pantanos, etc.), 

d) cerros montuosos con abundante vegetación. 

 

Las características climáticas en estos terrenos se acentúan particularmente, pudiendo 

se de excesivo calor y humedad, o frío y seco según la estación del año, siendo de 

desctar que se producen notables cambios de temperatura con brisquedad. Es también 

detalle a considerar, que en estos terrenos, por sus condiciones especiales, la luz del día 

llega con retraso y a su vez, se adelanta la obscuridad propia de la noche
4
. 

 

 

Empleo de la Aviación de Ejército 

El Coronel Rosales realizó algunas consideraciones particulares sobre el empleo del medio aéreo 

(aviones y helicópteros) en este tipo de ambiente operacional, fundamentalmente basadas en las 

experiencias de los ejércitos francés y estadounidense. En esta ilustración hizo una referencia explí-

cita al empleo del helicóptero. 

 

Cuando apareció este libro el Ejército Argentino contaba con aeronaves propias en el arma de arti-

llería, Instituto Geográfico Militar y para evacuación sanitaria; desde 1953 tenía además oficiales y 

suboficiales en etapa de preparación para operar como pilotos en la Antártida a órdenes del Coronel 

Hernán Pujato (1904-2003). 

 

En esos años los Estados Unidos de Norteamérica comenzó a realizar operaciones aeromóviles en 

Corea (1950-1953) mediante el empleo intensivo de helicópteros seguido de Francia en los conflic-

tos independentistas en Indochina (1946-1954) y Argelia (1954-1962). Respecto del empleo de la 

aviación su autor expresaba: 

 

La vegetación tupida que caracteriza este tipo particular de terreno dificulta notable-

mente la observación aérea, pero no descarta en forma alguna que la aviación tenga 

también gran importancia para las operaciones militares que se desarrollan en el mon-

te. 

 

El monte es posiblemente la más completa cubierta antiaérea que puede presentar un 

terreno, pero aún así, observadores entrenados, por medio de la fotografía aérea obser-

vación de los claros, aguadas, caminos o picadas, pueden dar una aproximada infor-

                                                 
4
 ROSALES, Jorge Gregorio. (1954) Vida y Combate en el Monte. Biblioteca del Oficial. Volumen Nº 433. Editorial 

Lito. Salguero 733. Buenos Aires. 30 de noviembre de 1954. 
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mación del frente que ocupa enemigo en una posición, de los lugares que ha alcanzado 

en su marcha y de todo movimiento que realicen fracciones, de importancia. Su empleo 

como arma de cómbate se ve muy dificultado porque el enemigo, aprovechando exce-

lente cubierta antiaérea que le proporcionan los árboles coposos y la maleza tupida, 

torna casi inoperante el ataque de la aviación, a la que exige una enorme cantidad de 

vuelos y un extraordinario consumo de munición. 

 

El avión más adecuado para las misiones de observación y transporte en el monte es el 

helicóptero, por sus características especiales que le permiten elevarse y aterrizar casi 

verticalmente, lo que hace necesario sólo una muy reducida pista de aterrizaje que re-

quiere poco tiempo para su preparación. Esto hace que para el transporte de coman-

dos, oficiales de enlace, evacuación de heridos, abastecimiento de medicamentos, mu-

nición, etc., el helicóptero sea casi indispensable en las operaciones de un ejército bien 

organizado y dotado de los más adelantados medios de combate. 

 

 
 

La aviación puede tener particular efecto sobre las operaciones del enemigo cuando, 

habiendo logrado localizarle un vivac o posición, procede por medio de aviones de 

bombardeo a dejar caer sobre la zona una cantidad de bombas incendiarias que, en 

condiciones favorables para la propagación del fuego, pueden producir daños de im-

portancia. 
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La preparación de bases de aviación y de pistas de aterrizaje capaces de permitir el de-

colaje y aterrizaje de aviones pesados o muy rápidos, que exigen pistas de gran exten-

sión y con suelo preparado convenientemente, es un trabajo que sólo es posible em-

prender por tropas especializadas que cuenten con abundantes medios técnicos y cuan-

do se aprecie una prolongada permanencia en la zona que justifique el fuerzo que esa 

tarea representa
5
. 

 

 

Participación de la Aviación de Ejército en ambientes con elementos irregulares 

En agosto de 1959 una fracción del Ejército de Liberación Nacional (ELN) también conocido como 

Uturuncos (Tigres de la Sierra) inició operaciones foquistas
6
. La fracción de Uturuncos al mando 

de Santiago Transelino Molina (Hacha, El Mejicano)
7
 estuvo integrada por Higinio Dilio González, 

Alfredo Elías Molizamo, Felipe Santiago Castro Vivanco (Viva), Francisco Dante Jiménez Startari 

(Tito). Operaron con relevamientos topográficos en la zona de Cochuna, en particular sobre los fal-

deos de esa serranía tucumana, con el objeto de reiniciar operaciones guerrilleras rurales con vistas 

a consolidar una autonomía revolucionaria a través de una zona liberada
8
. La policía efectuó un 

procedimiento que permitió herir a Hacha y detener a sus integrantes. 

 

 
Bandera del y distintivo utilizado por los Uturuncos 

 

                                                 
5
 ROSALES, Jorge Gregorio. (1954) Vida y Combate en el Monte. Biblioteca del Oficial. Volumen Nº 433. Editorial 

Lito. Salguero 733. Buenos Aires. 30 de noviembre de 1954. Pág. 191 a 192. 
6
 La llamada Teoría del foco buscaba abrir frentes militares para lograr el dominio de la región sobre las fuerzas del 

Estado hasta lograr autonomía operativa y reconocimiento internacional. 
7
 Nacido en Tucumán. Participó en la Operación Santa Rosa. Fue uno de los fundadores del ELN. En octubre de 1959: 

Dirigió un grupo de 14 guerrilleros que intentó abrir un foco guerrillero en las serranías de Cochuna. 25 de diciembre de 

1959: Participó en el asalto y copamiento de la comisaría de la localidad santiagueña de Frías. Diciembre de 1959: Fue 

detenido luego de evadir el cerco policial y huir de la zona. En agosto de 1960 comandó los reconocimientos topográfi-

cos en las sierras de Cochuna para el establecimiento de la guerrilla rural. Encargado de reclutamiento en Tucumán 

(zona Concepción y Tucumán). Fallecido el 27 de diciembre de 2008. 
8
 La zona liberada respondía a un término que se subsume en el concepto de Estado fallido) Estado débil en el cual el 

gobierno central tiene poco control práctico sobre su territorio) y de Área sin ley (área gris dentro de un Estado Nación 

donde hay una norma impuesta por criminales o terroristas) donde se disputa abiertamente el monopolio en el ejercicio 

de la fuerza. 
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Uturuncos detenidos por Gendarmería

9
 

 

El 29 de diciembre de 1959, gracias a un aviso de los pobladores de la zona de Puesto Zárate, que 

encontraron escondido en el monte a un camión que había transportado a Uturuncos, la policía de 

Tucumán realizó un operativo convergente sobre la zona con intensos patrullajes y detuvo al con-

ductor Valverde (armado con una pistola 11.25 mm). El rastrillaje produjo algunas escaramuzas 

armadas. En esas circunstancias, delegaciones policiales de Concepción y Santiago detuvieron a los 

líderes integrantes del aparato político y logístico que operaba en San Miguel de Tucumán, pero el 

responsable del grupo logró evadirse.  

 

En ese entonces el Regimiento 5 de Artillería Montada Reforzada
10

 con asiento en la ciudad de Sal-

ta disponía de un Grupo Aviación
11

 al mando del Teniente 1º de Artillería Aviador de Ejército Roque 

Javier Marcos Ávila Gallo (1927-2018)
12

. En esas circunstancias el Comandante de la V
t
ª División 

ordenó a la unidad destacar al Teniente 1º Ávila con el Piper L-21B MG-11Ob a la zona fronteriza 

con la misión de realizar reconocimientos al Este de Tartagal para detectar el paso clandestino de 

vehículos con armamento ingresados desde Paraguay para los grupos guerrilleros que se preparaban 

para operar en la zona
13

. 

                                                 
9
 Recuperado de Internet de: http://www.elortiba.org/uturuncos.html 

10
 Antigua designación del Grupo de Artillería de Montaña 5, cuyos efectivos participaron del combate de Pueblo Viejo. 

11
 En 1956 el Regimiento 5 de Artillería Montada Reforzada recibió el I Ae 20 El Boyero ME-4Ob que operaba desde el 

Aero Club, cuya pista de aterrizaje que como dijimos, lindabn con los cuarteles. Al año siguiente recibió el Piper L-21B 

MG-11Ob. En 1958 la unidad cambió de nombre: 5º Grupo de Artillería Liviana de Campaña. 
12

 Como ocurrió en otras unidades de artillería la pista de aterrizaje estaba en un campo adyacente a la unidad que fun-

cionó como tal desde el 1 de junio de 1924. 
13

 La Aviación de Ejército destacó dos aeronaves de observación del mismo modelo y tipo que las empleadas por el 

Teniente 1º Ávila. Una de ellas resultó destruida durante una misión de observación con la muerte del piloto Teniente 

http://www.elortiba.org/uturuncos.html
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Teniente 1º Roque Javier Marcos Ávila Gallo con el mecánico delante del Piper L-21B MG-11Ob en la pista del 5º 

Grupo de Artillería Liviana de Campaña (Salta). 1958 

 

 
Piper L-21B del Regimiento 5 de Artillería Montada Reforzada 

 

 

Operación Independencia 

En el acto de asunción del Dr. Héctor José Cámpora (1909-1980) el titular del Poder Ejecutivo in-

explicablemente dispuso una amnistía general para todos los delincuentes terroristas detenidos por 

la Cámara Federal encargada de detener, juzgar y condenar los actos delictivos de esta naturaleza. 

                                                                                                                                                                  
(PM) Gustavo Pablo López y su observador el Capitán (PM) Carlos María Casagrande (Compañero de promoción del 

Capitán Héctor Cáceres) sólo diez días después del combate que nos ocupa. MARTÍN, Eloy. (2022) La primera baja de 

la Aviación de Ejército en el Operativo Independencia. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet de: 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-

Operativo-Independencia-1.pdf 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-Operativo-Independencia-1.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-Operativo-Independencia-1.pdf
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Sus integrantes habían desarrollado implacablemente su tarea aún a pesar de haber sufrido atentados 

y un asesinato
14

. 

 

Además se derogaron las leyes represivas, se suprimió el denominado Fuero antisubversivo y el 

funcionamiento de la Cámara Federal en lo Penal y el Departamento de Informaciones Antide-

mocráticas (DIPA) establecido por el General Alejandro Agustín Lanusse (1918-1996)
15

 destruyén-

dose todo el material documental allí archivado. Es importante señalar que el 90 % de estos delin-

cuentes habían sido detenidos, procesados y encarcelados por esa Cámara Federal
16

. La consecuen-

cia inmediata ante la liberación de todos los presos, fue un recrudecimiento de los actos terroristas 

que prácticamente desbordó a las Fuerzas de Seguridad y Policiales. 

 

El General Juan Domingo Perón observó sumamente contrariado y preocupado esta situación. 

Cuando asumió su tercera presidencia el 12 de octubre rápidamente comenzó a sufrir las conse-

cuencias del irresponsable error del Dr. Cámpora. El asesinato del secretario general de la Confede-

ración General del Trabajo, José Ignacio Rucci por parte de Montoneros
17

, los ataques al Comando 

de Sanidad del Ejército (6 de septiembre de 1973), guarnición militar de Azul (19 de enero de 

1974)
18

, Fábrica Militar de Pólvora y Explosivos de Villa María y el intento de copamiento del Re-

gimiento de Infantería Aerotransportado 17
19

, estos dos últimos ejecutados el 11 de agosto de 1974; 

y todos ellos planificados y ejecutados por el PRT-ERP.  

 

De inmediato, además de enviar mensajes concretos a la sociedad y a las Fuerzas Armadas, ordenó 

a los Ministerios del Interior y Defensa, evaluar y planificar un plan maestro que consideró el em-

pleo del instrumento militar (Fuerzas Armadas) para retomar el control de la Seguridad Nacional. 

Mientras el gobierno desarrollaba esta actividad convocó al Comisario General Retirado de la Polic-

ía Federal Alberto Villar
20

 y al Comisario Inspector Luis Margaride para comenzar a intervenir con 

                                                 
14

 MARTÍN, Eloy. (2022) Maten al Juez… 28 de abril de 1974. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet 

de: https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/05/Asesinato-del-Juez-Quiroga-1.pdf  
15

 MARTÍN, Eloy. (Agosto de 2017) De amnistías, impunidades, olvidos y dos por uno… Pág. 8 a 22. Página Prisionero 

en Argentina. Recuperado de Internet de: https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-dos-

por-uno/ 
16

 Entre 1971 y 1973 se juzgó y condenó a casi 2000 terroristas. De esta manera se logró contener esta actividad delicti-

va con un alto costo para la sociedad en general y los miembros de las fuerzas de seguridad, policiales y militares en 

particular. MARTÍN, Eloy. (2021) Lucha contra la subversión, de esto no se habla… Página Prisionero en Argentina. 

Recuperado de Internet de: https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2021/03/Lucha-contra-la-subversion-

de-esto-no-se-habla%E2%80%A610012323.pdf 
17

 Operación Traviata. 25 de septiembre de 1973. 
18

 Operación Azul. 
19

 El intento fue ejecutado por los integrantes de la CMRRJ y descubierto prematuramente en la noche del 10 al 11 de 

agosto cuando se sus integrantes se encontraban en el proceso de reunión previa al iniciar el ataque. 
20

 Este oficial había participado en la Investigación de los secuestros y asesinatos del General Pedro Eugenio Aramburu 

(1970) y Oberdam Sallustro (1973); tuvo además destacada actuación en diferentes hechos de naturaleza terrorista como 

el Tucumanazo y el Córdobazo. En agosto de 1970 luego de hacerse cargo de la Dirección de Tránsito organizó una 

Brigada Antiguerrillera apta para operar en escenarios urbanos, suburbanos y rurales. El 3 de enero de 1973 pasó a 

retiro. En mayo de 1974 el Gobierno Nacional destacó un contingente de la Policía Federal con 150 hombres de la 

Guardia de Infantería apoyados por vehículos y los recientemente incorporados helicópteros MBB Bölkow Bo-105A a 

cargo del Comisario General Alberto Villar con apoyo logístico de unidades del Ejército. MARTÍN, Eloy. Operación 

Independencia. Pág. 11 a 13. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet de: 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-

Independencia.pdf 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/05/Asesinato-del-Juez-Quiroga-1.pdf
https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno/
https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno/
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2021/03/Lucha-contra-la-subversion-de-esto-no-se-habla%E2%80%A610012323.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2021/03/Lucha-contra-la-subversion-de-esto-no-se-habla%E2%80%A610012323.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
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la Policía Federal
21

 y ordenó al Ejército Argentino proporcionar el sostén logístico necesario para 

facilitar el trabajo de la Policía Federal en la zona rural de la provincia. 

 

 
Partes de guerra del PRT-ERP

22
 

 

 
Helicóptero del Ejército operando durante la intervención de la Policía Federal al mando del Comisario Villar

23
 

                                                 
21

 En ese mismo período también comenzó a operar, apoyada desde el Estado, la Alianza Anticomunista Argentina 

(AAA), equipados con armamento de última generación adquirido por el Ministerio de Bienestar Social supervisado por 

José López Rega (1916-1989). 
22

 Revista Estrella Roja Nº 38. 19 de agosto 1974. 
23

 Diario Noticias. 16 de agosto de 1974. 
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Comisario Alberto Villar operando con elementos de la Policía Federal en el monte tucumano, en la foto derecha se 

aprecia un Bell UH-1H de nuestra Aviación de Ejército
24

 

 

Con estas medidas en pleno desarrollo, el 27 de abril de 1974 se promulgó el Decreto Secreto Nº 

1032/74 suscripto por el Ministro del Interior Ángel Federico Robledo (1917-2004) que en líneas 

generales ordenaba la detección, cerco y aniquilamiento de los elementos terroristas. Se establecie-

ron así dos Directivas especiales para conflictos graves denominadas: Nº 1 Topo y Nº 2 Yacaré; y 

las correspondientes a su planeamiento operacional: Hipótesis de Guerra Nº 2 denominada Alfil. 

Según trascendió luego, el eje de estos documentos determinaba explícitamente:  

 

…eliminar las acciones subversivas violentas y no violentas, las causas que las provo-

can y consolidar espiritual y materialmente al régimen democrático como ámbito de 

realización integral del hombre
25

. 

 

Reiteramos que estas directivas fueron elaboradas por un gobierno democrático basadas en el marco 

legal y los reglamentos militares vigentes donde establecieron con absoluta claridad y precisión las 

pautas de intervención del instrumento militar para este tipo de conflicto. Cuando el Presidente 

Perón falleció en julio, la Señora María Estela Martínez de Perón se hizo cargo del Poder Ejecutivo 

cuando el plan estaba en su fase inicial. Uno de los tantos problemas de Seguridad Nacional que 

había sido adelantado entre otros por el Comisario General Villar era el creciente accionar del PRT-

ERP en la provincia de Tucumán
26

. 

 

 

Organización de la zona de operaciones 

Luego de los reconocimientos desarrollados por las policías Federal y Provincial se produjeron in-

formes y evaluaciones de carácter militar que por su magnitud determinaron que el instrumento 

                                                 
24

 MUÑOZ, Jorge. (1983) Seguidme. Vida de Alberto Villar. Talleres Gráficos RO-CA Producciones. Buenos Aires. 

Agosto de 1983. 
25

 FITZ PATRICK, Mariel. Qué dicen ocho decretos secretos dictados en democracia que Cristina Kirchner mantuvo 

bajo reserva. Recuperado de Internet de: https://www.infobae.com/politica/2019/04/19/que-dicen-ocho-decretos-

secretos-dictados-en-democracia-que-cristina-kirchner-mantuvo-bajo-reserva 
26

 . El 25 de mayo de 1973 el ERP lanzó la segunda etapa del plan que a fin de año concluyó con los reconocimientos y 

tareas preparatorias para las operaciones de guerrilla rural con una subunidad de monte. Hacia fines de febrero de 1974 

inició sus actividades la Compañía de Monte, bautizada Ramón Rosa Jiménez, en memoria del guerrillero terrorista 

Zurdo Jiménez (fallecido el 16 de octubre de 1973). 

https://www.infobae.com/politica/2019/04/19/que-dicen-ocho-decretos-secretos-dictados-en-democracia-que-cristina-kirchner-mantuvo-bajo-reserva
https://www.infobae.com/politica/2019/04/19/que-dicen-ocho-decretos-secretos-dictados-en-democracia-que-cristina-kirchner-mantuvo-bajo-reserva
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militar iniciara sus operaciones de control, búsqueda, detección y cerco de elementos subversivos 

en forma integral centrando su objetivo en la recuperación del orden constitucional en la provincia 

de Tucumán. En el marco de esas tareas el 5 de enero de 1975 se estrelló el DHC-6 Twin Otter AE-

259 con una parte importante del Estado Mayor Especial organizado pare realizar los reconocimien-

tos
27

. 

 

El 9 de enero de 1975 la Sra. Martínez de Perón designó al General Acdel Edgardo Vilas (1925-

2010) como Comandante de la Brigada de Infantería de Montaña V
ta
; cuatro días después se hizo 

cargo y de inmediato comenzó a materializar el despliegue militar. El concepto general del mismo 

consideraba cuatro fases o etapas a saber: 

 

 
General Acdel Edgardo Vilas y el despliegue de los principales campamentos de la CMRRJ en el TO

28
 

 

 

 

 

 

                                                 
27

 Los pasajeros eran el General de División Enrique Eugenio Salgado (Comandante del III
er 

Cuerpo), General de Bri-

gada Ricardo Agustín Muñoz (Comandante Br I M V
ta
), Coronel Eduardo Wilfredo Cano, Tenientes coroneles Oscar 

Rubén Bevione, Pedro Santiago Petrecca, Pompilio Schilardi, Mayores Hector Abel Feliciano Sánchez (Cdo Br I M 

V
ta
), Roberto Dante David Biscardi (Retirado, Subjefe Policía de Tucumán), Pedro Antonio Zelaya (Cdo Br I M V

ta
) y 

Aldo Emilio Pepa (B Com Cdo 141). MARTÍN, Eloy. (2022) La primera baja de la Aviación de Ejército en el Operati-

vo Independencia. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet de: https://prisioneroenargentina.com/wp-

content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-Operativo-Independencia-1.pdf  
28

 GONZÁLEZ BREARD, Eusebio. (1999) La guerrilla en Tucumán. Una historia no escrita. Círculo Militar. Bibliote-

ca del Oficial. Volumen Nº 774. Anexo 13. Pág. 153. 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-Operativo-Independencia-1.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2022/02/La-primera-baja-de-Aviacion-de-Ejercito-en-el-Operativo-Independencia-1.pdf
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Fase Misión Comentarios 

I Planeamiento y Desplazamiento Planeamiento del Comando de Brigada y Fuerzas de Tareas. 

Elaboración y aprobación de planes. 

Finalización de la instrucción de las Fuerzas de Tareas. 

Cumplimiento de los requerimientos de apoyo. 

Tareas de coordinación. 

Vigilancia de fronteras con países vecinos. 

Alistamiento y desplazamientos de las fracciones a sus respectivas Zo-

nas de Operaciones. 

II Aislamiento
29

 

(FEB/JUN75) 

Plan Táctico Nº 1 (desde el 09FEB75). 

Plan Táctico Nº 2 (desde el 26FEB75). 

Plan Táctico Nº 3 (desde el 26ABR75). 

III Hostigamiento Progresivo
30

 

(JUN75/MAR76) 

Plan Táctico Nº 4 (desde el 05JUN75). (Operaciones Marapá y Péndu-

lo) 

Plan Táctico Nº 5 (desde el 16AGO al 30SEP75). 

Plan Táctico Nº 6 (desde el 10OCT al 20DIC75). 

Operación Lamadrid I. 

Operación Lamadrid II. 

Operación Lamadrid III. 

IV Consolidación Iniciado el 24MAR76. 

 

Cuando por disposición del Poder Ejecutivo las Fuerzas Armadas asumieron el control operacional 

crearon un Teatro de Operaciones (TO) en el sur de la provincia y fundamentalmente al Oeste de la 

ruta Nacional Nº 38 sobre un área de aproximadamente 40 km x 50 km donde el oponente (PRT-

ERP) desarrollaba operaciones militares con su foco principal en el sur de la provincia sobre una 

zona delimitada al norte por el río Lules, al este por la ruta Tucumán-Concepción, al sur por el río 

Pueblo Viejo y al oeste por el cordón montañoso tucumano. En ese entonces Montoneros y otras 

organizaciones menores desplegaban su actividad con eje en la zona de la capital provincial. 

 

En su fase inicial, empeñaron 2500 hombres del Ejército, 250 de la Gendarmería Nacional, 250 de 

la Policía Federal, Policía de la Provincia, efectivos de la Armada y la Fuerza Aérea
31

.  

 

El Comandante en Jefe del Ejército: General Leandro Enrique Anaya (1922-2009), luego de una 

visita al TO, resolvió afectar cuadros y tropas de toda la fuerza con un sistema de relevos cada 45 

días criterio que se aplicó durante toda la operación militar
32

. Finalmente el 5 de febrero se publicó 

el Decreto Secreto Nº 261 que establecía con toda claridad en su Artículo 1º:  

 

                                                 
29

 Combates más importantes: Pueblo Viejo y Manchala. 
30

 Combates más importantes San Gabriel de Acheral y El Cadilllal. En la etapa final se produjo el relevo del General 

de Brigada Acdel Edgardo Vilas por el General de Brigada Antonio Domingo Bussi, que además asumió la jefatura del 

gobierno provincial. 
31

 Fueron afectadas sus unidades dependientes (Regimiento de Infantería 19, Regimiento de Infantería de Montaña 20, 

Regimiento de Infantería de Monte 28, Destacamento de Exploración de Caballería 5, Grupo de Artillería de Montaña 

5, Compañía de Ingenieros 5, Compañía de Comunicaciones 5, Compañía de Sanidad 5 y Compañía de Arsenales 5) y 

unidades agregadas como el Batallón de Aviación de Combate 601, Grupo de Operaciones Electrónicas 601, elementos 

logísticos, personal y material de Aviación Naval de Infantería de Marina, Gendarmería Nacional, Policías Federal y 

Provincial. La organización adoptada se realizó por Fuerzas de Tareas (FT), estos agrupamientos tenían una magnitud 

del nivel de unidad y a su vez estaban constituidos por Equipos de Combate (EC) que eran formaciones del nivel de 

subunidad desplegados en el interior de su respectiva zona de operación. 
32

 La orden tenía un doble propósito de atenuar el desgaste de los efectivos directamente afectados y capacitar a los 

cuadros y tropas del ejército para operaciones en ambiente irregular y en particular en zona de monte. 
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El comando General del Ejército procederá a ejecutar las operaciones militares que se-

an necesarias a efectos de neutralizar y/o aniquilar el accionar de elementos subversi-

vos que actúan en la provincia de Tucumán
33

. 

 

 

Unidades empeñadas 

 
Unidades dependientes Unidades agregadas 

Regimiento de Infantería 19 (RIM 19) 

Regimiento de Infantería de Montaña 20 (RIM 20) 

Regimiento de Infantería de Monte 28 (RIMte 28) 

Destacamento de Exploración de Caballería 5 (Dest Expl 

C 5) 

Grupo de Artillería de Montaña 5 (GAM 5) 

Compañía de Ingenieros 5 (Ca Ing 5) 

Compañía de Comunicaciones 5 (Ca Com 5) 

Compañía de Sanidad 5 (Ca San 5) 

Compañía de Arsenales 5 (Ca Ars 5) 

Batallón de Ingenieros de Combate 141 (B Ing comb 

141)
34

 

Batallón de Aviación de Ejército 601 (B Av Ej 601)
35

 

Grupo de Operaciones Electrónicas 601 (Gpo Op Elect 

601) 

Elementos logísticos, personal y material de Aviación 

Naval e Infantería de Marina 

Gendarmería Nacional (GN) 

Policía Federal (PF) 

Policía de la provincia de Tucumán (Pol Prob Tuc) 

 

Como las FFAA, debido a la inmediatez de la medida dispuesta por el Poder Ejecutivo, no estaban 

completamente preparadas y definitivamente no tenían experiencia para operar contra fuerzas irre-

gulares en ambiente de monte, se estableció la organización especial del TO basada en Fuerzas de 

Tarea (FT)
36

 y Equipos de Combate (EC)
37

.  

 

Para guiar y capacitar a cuadros y tropas en combates de esta naturaleza, con todo criterio se convo-

caron a tropas especiales con aptitud de Comando para colaborar con el proceso de adaptación a 

estas nuevas modalidades de combate
38

. El cuadro de organización para esta campaña quedó deter-

minado de la siguiente forma: 

 

 

 

 

                                                 
33

 MARTÍN, Eloy. Operación Independencia. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet de: 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-

Independencia.pdf 
34

 Habría sido incorporado a la FT Rayo. 
35

 A fines de 1975 el Batallón de Aviación Aeromóvil 601 pasó a denominarse Batallón de Aviación de Ejército 601. 
36

 Fuerza de Tareas. 1. E un agrupamiento de carácter temporario de elementos bajo un comando único, constituido 

para la ejecución de una operación o en cumplimiento de una misión específica. 2. Su aplicación se hará efectiva 

cuando se deban organizar para el combate elementos inferiores a la gran unidad de combate. 3. Se constituirá sobre 

la base de una unidad táctica de Infantería o Caballería, completa o disminuida, a la que se agregarán elementos bási-

cos de combate de distinto tipo, de los cuales por lo menos uno deberá tener el nivel de subunidad. 4. Además podrán 

agregarse elementos de apoyo de fuego, apoyo de combate o apoyo logístico. Sin embargo el agregado exclusivo de los 

mismos no la definirá como Fuerza de Tarea, sino que constituirá un refuerzo. Reglamento de Terminología Castrense 

de uso en el Ejército Argentino (RFP-99-01). Ejército Argentino. Departamento de Doctrina. 2001. Pág. 136. 
37

 Equipo de Combate. 1. Es un agrupamiento de carácter temporario constituido bajo un comando único, y concebi-

do para la ejecución de una operación o una misión específica. 2. Su aplicación se hará efectiva cuando deba organi-

zarse para el combate, elementos inferiores a la unidad táctica. 3. Se constituirá sobre la base de una subunidad de 

Infantería o Caballería completa, o sobre aquella que conserva por lo menos una sección de combate orgánica, a la 

que se le agregarán una o más secciones de elementos de combate. Reglamento de Terminología Castrense de uso en el 

Ejército Argentino (RFP-99-01). Ejército Argentino. Departamento de Doctrina. 2001. Pág. 110 a 111. 
38

 Una de las misiones de estas tropas especiales es asesorar en: La impartición de instrucciones especiales a los Co-

mandos, Institutos y Unidades de las FFAA propias y de países aliados. Reglamento de Conducción de Tropas Coman-

do (ROP-61-01). 1994. Sección III 1.008. Funciones. Apartado d. Inciso 1). 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
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Despliegue de la Brigada de Infantería de Montaña V

ta
, el círculo rojo indica el lugar del combate de Pueblo viejo 
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Organización 

 
Elemento Conformación Área de acción 

Puesto de Comando de la Brigada Cdo Br I M V
ta
 Famaillá 

FT Aconquija RI 19 Santa Lucía 

FT Rayo B Ing Comb 141 

Dest Expl C 140 

Escalón de Comunicaciones 

Escalón Logístico 

La Fronterita 

FT Chañi RIM 20 y GAM 5 Los Sosa 

FT San Miguel Gendarmería Nacional 

Policía Federal 

Policía Provincial 

Operaban desde el RIM 19 

FT Cóndor Integrada por efectivos del RIM 22 

(Unidad de la Br I VIIIª con asiento de 

paz en la provincia de San Juan) 

Lules 

EC Ibatín Personal de otras unidades (Mendoza, 

Córdoba, Neuquén, etc. 

 

EC Los Montañeses RIM 22. Personal de otras unidades 

(Mendoza, Córdoba, Neuquén, etc. 

 

EC Mataco RIMte 28. Personal de otras unidades 

(Mendoza, Córdoba, Neuquén, etc.)  

 

EC Cóndor (Aviación de Ejército) B Av Ej 601: 

1 Sección Helicópteros 

1 Grupo Aviones 

Ca Ab Mant Aeron 601: 

1 Grupo Mantenimiento  

4 Bell UH-1H (Operaron desde el RI 

19) 

1 SA-315B Lama (Transitorio) 

2 Piper L-21B (Asignados a FT) 

Escuadrón San Juan Gendarmería Nacional Angostura y El Mollar 

 

 

Compañía de Monte Ramón Rosa Jiménez (CMRRJ) 

La finalidad perseguida por Santucho en la instalación de una unidad de combate en la zona rural de 

la provincia de Tucumán era incrementar la presencia y control local hasta crear una zona liberada 

para ser reconocidos por los organismos internacionales.  

 

Las condiciones de alta vulnerabilidad socio-económica de la población y la escasa presencia del 

Estado en las zonas más aisladas al suroeste de la provincia proporcionaban un escenario ideal para 

establecerse con cierta aceptación de sus habitantes
39

. Los primeros reconocimientos de la zona 

fueron desarrollados a partir de diciembre de 1971 por un grupo a cargo de Ramón Rosa Jiménez
40

 

e integrado por Ángel Vargas (Pancho, Poncio), Máximo Sosa (Julio), Antonio Eulogio (Grasita, 

Rolo) y Ledesma Juan Carlos (Ramón, Marcelo, Cacho, Vizcachón). 

 

A partir del 25 de mayo de 1973, con el incremento de los combatientes liberados por el gobierno 

del Dr. Cámpora, se lanzó la segunda etapa del plan de establecimiento en el monte tucumano que 

concluyó a fin de año con los reconocimientos y tareas preparatorias para las operaciones de guerri-

lla rural con una subunidad. Hacia fines de febrero de 1974 inició sus actividades la compañía bau-

tizada Ramón Rosa Jiménez, (CMRRJ) en memoria del guerrillero fallecido el 16 de octubre de 

1973. 

                                                 
39

 Cuando los responsables de la logística de la compañía de monte bajaban a las poblaciones, ex profeso pagaban los 

productos el doble o triple de su valor para captar la simpatía y colaboración de los comerciantes. 
40

 Ver antecedentes en Anexo 2. 
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Realidad social en la provincia antes de 1975

41
 

 

Según testimonios de sus primeros integrantes, en esa época accedían a los campamentos desde 

Sauce Huacho. En marzo el núcleo de la CMRRJ inició un curso en el terreno dirigido por Roberto 

Mario Agustín Santucho (Roby, Comandante Carlos, Carlos Ramírez, Miguel, Enrique Orozco, 

Ernesto Contreras, Raúl Garzón) y Antonio del Carmen Fernández (Negrito)
42

 con veinte integran-

tes. Las actividades fueron adoctrinamiento, navegación terrestre, ejercitaciones de tiro (Ametralla-

dora Halcón y fusiles FAL) y funcionamiento de los campamentos. Sus operaciones se caracteriza-

ron por un alto grado de movilidad y sustracción sistemática de cualquier contacto con las fuerzas 

legales (policiales y militares).  

 

La zona de operaciones comprendió inicialmente las zonas de Famaillá, Acheral, Manantial, Rodeo, 

El Filo y Sauce Guacho. Al finalizar su formación la CMRRJ quedó oficialmente constituida
43

. Su 

organización en esta etapa era la siguiente: 

 
Puesto Responsable Área de Operaciones 

Estado Mayor Roberto Mario Santucho (Comandante Carlos) Campamento Central 

Jefe de Compañía Hugo Alfredo Irurzún (José Luis, Santiago)
44

  

 Antonio del Carmen Fernández (Negrito) 

Roberto Eduardo Coppo (Bartolo, Carlos, Sánchez, Bartola) 

Eduardo Pedro Pala (Manolo) 

Martín Salvador Falcón Paz (Luis) 

Sidel Manuel Negrin (Roberto) 

15 Combatientes 

 

 Lionel Juan Carlos Mac Donald (Raúl, Nicasio, Pasto Seco) 

15 Combatientes 

Campamento de Potrero Negro 

 Responsable y efectivos no determinados Campamentos menores aledaños 

a los campamentos Central y de 

Potrero Negro. 

 

                                                 
41

 A Ficker of Hope after the uncertainly, Tucumán. Impresiones SCA, SEP77 
42

 Muerto en enfrentamiento en Capilla del Rosario previo al intento de copamiento del Regimiento de Infantería Aero-

transportado 17, Catamarca. 
43

 MARTÍN, Eloy. Operación Independencia. Página Prisionero en Argentina. Recuperado de Internet de: 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-

Independencia.pdf 
44

 Ver antecedentes en Anexo 2. 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/10/ELOY-MARTIN-.-Operaci%C3%B3n-Independencia.pdf
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Roberto M. A. Santucho (Comandante Carlos)

45
 Antonio del Carmen Fernández (Negrito) 

 

La actividad de la CMRRJ estuvo centrada en el reconocimiento y preparación del terreno y cam-

pamentos que luego servirían de base a los pelotones de combate sur, centro y norte; reconocimien-

to y señalización de las sendas que utilizarían en el monte con preparación de depósitos intermedios 

en el monte generalmente provistos de alimentos no perecederos y elementos para mantenimiento 

de armamento.  

 

Subsidiariamente realizaron copamientos breves con arengas sobre ingenios azucareros, fábricas 

donde además enarbolaron la bandera del PRT-ERP y realizaron desfiles sobre sus calles principales 

con abanderado al frente de la formación. Las tomas temporales de localidades, pequeños poblados 

y empresas relativamente alejadas del control jurisdiccional del Estado eran habituales.  

 

Entre las ocupaciones más importantes podemos referir: Finca Norris en potrero Las Tablas (17 de 

enero de 1975), Acheral (30 de mayo de 1974), Siambón 24 de junio de 1974), Fábrica Norwinco en 

Bella Vista (26 de julio de 1974), Santa Lucía (20 de septiembre y 20 de octubre de 1974), Los So-

sas (2 de noviembre de 1974), Monteros (Noviembre de 1974), La Reducción (15 de diciembre de 

1974), Potrero de las Tablas y San Rafael (17 de enero de 1975). 

 

Los pobladores, afectados por estas ocupaciones, los comenzaron a llamar a los guerrilleros Fuleros 

y muy poco tiempo después se generalizó en la zona de operaciones el mote de Fules para referirse 

a los integrantes de la compañía de monte. 

 

                                                 
45

 Recuperado de Internet de: https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1279500752483046 

https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1279500752483046/
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Efectivos de la CMRRJ marchado en un pueblo

46
 

 

 
Texto referido a la toma de localidades

47
 

                                                 
46

 Revista Estrella Roja Nº 48. 19 de febrero de 1975. 
47

 Ibídem. 
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Copamiento de Siambón. 24 de junio de 1974

48
 

 

                                                 
48

 Revista Estrella Roja Nº 36. 22 de julio de 1974. 
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Copamiento de Acheral. 30 de mayo de 1974

49
 

 

                                                 
49

 Revista El Combatiente Nº 120. 5 de junio de 1974. 
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Respecto de sus efectivos, según consta en un informe elaborado luego por el General Vilas, inteli-

gencia militar había determinado con bastante aproximación la orgánica de la CMRRJ. Inicialmente 

estaba constituida por 70 integrantes. A fines de 1974 contaba con unos 120 efectivos reclutados de 

las compañías urbanas (Combatientes y red de apoyo) y había incorporado mujeres y niños en sus 

pelotones. 
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Uniforme de la CMRRJ 

El análisis intensivo de la información gráfica y documental emitida por los protagonistas involu-

crados, en algunos casos permite revelar y corroborar información que en general muchas veces se 

presenta de manera difusa, aislada o fragmentada.  

 

 

Estandartes e insignias 

Se observó el uso de estandartes e insignias de grado a la vista colgada sobre el bolsillo superior 

derecho de la camisa (bolsillo opuesto al utilizado por las fuerzas regulares). Los grados, banderas y 

estandartes distintivos se utilizaron en formaciones internas, ocasionalmente en ataques a unidades 

militares y más frecuentemente en la operaciones desarrolladas en Tucumán en zonas sin presencia 

policial para diferenciare de las fuerzas del Estado. Sólo cuando tenían garantizada la seguridad 

utilizaban bandera en las marchas. 

 

 
Bandera del PRT-ERP 

 

 
Formación del ERP marchando con bandera, probablemente a Pueblo Viejo o Famaillá

50
 

 

                                                 
50

 A Ficker of Hope after the uncertainly, Tucumán. Impresiones SCA, Septiembre de 1977. 
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Comandante Jefe

51
 Comandante Capitán 

 

 

 

 
Teniente  Sargento 

 

El hecho de no haber utilizado de forma permanente estos atributos las operaciones desarrolladas 

por las organizaciones terroristas no cumplía con los términos del Convenio de Ginebra y por lo 

tanto operaban en estado de ilegalidad tanto en el reconocimiento del Estado Argentino como así 

también en los términos específicos que encuadraban el encuadramiento reglamentario vigente para 

las operaciones militares planificadas por el Poder Ejecutivo y ejecutadas por el instrumento mili-

tar
52

. 

 

 

Vestuario 

En la fotografía se pueden corroborar algunos aspectos interesantes que en el momento del combate 

no se conocían con certeza.  

 

En principio los combatientes usaban casquete verde oliva, el casco metálico M1 era de uso exclu-

sivo de las fuerzas legales. Por ese motivo en las bases de patrullas que operaban en el monte estaba 

ordenado que cualquier actividad que se realizase en la periferia de la base (cualquiera sea) se hicie-

ra siempre con casco colocado y fusil para quedar rápidamente diferenciado del enemigo en caso de 

un enfrentamiento repentino.  

 

El uniforme que normalmente se empleaba era camisa y pantalón de trabajo de algodón verde oliva 

como el fabricado por GRAFA
53

. Estas prendas por su demanda eran de muy fácil y rápida obten-

ción en comercios del interior. 

 

                                                 
51

 Rectificación publicada en revista El Combatiente Nº 152. 15 de enero de 1975. 
52

 1) La guerra de guerrillas se rige por las leyes de la Convención de Ginebra (Leyes y usos de la Guerra Continen-

tal). La guerrilla tendrá estado legal al ser capturado merecerá el mismo tratamiento que un prisionero de guerra 

regular, cuando cumplan los cuatro requisitos siguientes: a) Cuando esté al mando personal responsable de los actos 

de sus subordinados; b) Cuando utilice signos distintivo y fijo, reconocible a cierta distancia: c) Cuando lleve armas 

abiertamente y d) Cuando conduzca sus operaciones de acuerdo con las leyes y costumbres de la guerra. 2) Los ele-

mentos encubiertos de una fuerza irregular, normalmente carecerán de estado legal. RC-2-1 Conducción para las 

Fuerzas Terrestres. Edición 1968. Capítulo XIII. Operaciones contra fuerzas irregulares. Artículo 13.009. Pág. 266. 

MARTÍN, Eloy. De amnistías, impunidades, olvidos y dos por uno… 10 de agosto de 2017. Pág. 29. Sitio Web: Prisio-

nero en Argentina. Recuperado de Internet de: https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-

dos-por-uno/ 
53

 Grandes Fábricas Argentinas (GRAFA) fue creada en 1926 por el grupo Bunge y Born. La línea Ombú (también de 

Grafa nació a mediados de la década del ´40 con la confección de camisas de trabajo. Su uso era masivo en el ámbito 

rural y fabril y por lo tanto de muy fácil obtención. 

https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno/
https://prisioneroenargentina.com/de-amnistias-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno/
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Tampoco utilizaban borceguíes, aunque hubo casos reportados de uso de zapatillas estaba generali-

zado el uso de la alpargata de campo color oscuro con suela de goma
54

, con media de ¾ por sobre la 

botamanga del pantalón. A diferencia de las zapatillas la de suela de goma sin dibujo en alguna me-

dida dificultaba el seguimiento del rastro en suelo de tierra seco.  

 

 

   
 

En 1976 hubo informes de baqueanos rastreadores muy avezados donde se pudieron comprobar 

incluso suelas lisas de alpargatas habrían estado aplicadas en sentido inverso (puntera en el talón y 

viceversa) para confundir en el seguimiento de la dirección del rastro
55

. La experiencia indicaba que 

si la punta de la pisada estaba más hundida que la del talón era un indicio concreto de que el segui-

miento había que iniciarlo en sentido contrario. 

 

 

Respecto de sus integrantes 

La conformación de los efectivos de la CMRRJ era variada, había profesionales (arquitectos, médi-

cos, etc.) que generalmente fueron ocuparon puestos de conducción, campesinos con poca forma-

ción cultural o militar, mujeres combatientes, algunas de ellas con mando, y niños adolescentes cap-

tados como milicianos para formarlos e incluirlos entre los combatientes.  

 

                                                 
54

 Las fabricadas con suela de yute no aislaban adecuadamente la humedad existente en el terreno causando enfermeda-

des propias de esta condición que afectaba el desempeño durante las marchas en el monte. 
55

 En esos casos cuando los expertos encontraban huellas de este tipo con la punta más hundida en la tierra que el talón 

permitía determinar rápidamente el sentido de avance de la columna. 
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En la siguiente fotografía de 1974 aparecen combatientes de la CMRRJ haciendo el saludo revolu-

cionario fue parcialmente publicada por primera vez el 10 de abril de 1974 en la Revista Estrella 

Roja Nº 32 en el artículo titulado La vida en el monte (Pág. 2 a 8).  

 

Tanto las fechas que aparecen referidas en la revista como en la del artículo son completamente 

contradictorias ya que sí bien la revista habría sido publicada en abril en el interior del suplemento 

aparecen las fechas septiembre y octubre de 1975. Nada concuerda, todo muy poco claro. Estima-

mos que la fotografía puede corresponder a la formación realizada con motivo de la inauguración 

del Campamento Central, cercano al Ingenio La Fronterita
56

. 

 

 
En el documento se identificaron a: 1: Tirso Luis Yánez Martínez (José, Jerónimo)

57
, 2: Héctor Enrique Toledo Gutié-

rrez (Daniel, Enrique, Negro Bayoneta), 3: Nora Lía Marquardt Frontini de Bardach (Clara)
58 y 4: Miguel Ángel Lasser 

(Tito)
59

 con un fusil FAL y la insignia de Sargento colgada sobre el bolsillo derecho de su camisa. Por su posición en la 

formación podría haber sido el líder de ese pelotón o escuadra.  

 

 

Empleo de niños 

Unas fotografías de 1974 muestran a estos niños mezclados entre los combatientes. En este punto 

caso interesante fue el de Susana María Monasterio (Ñata) captada con sólo doce años. Por su bra-

vura pasó rápidamente del estatus de miliciano a combatiente y fue condecorada con la distinción 

Valor al Mérito en Combate. Murió el 5 de septiembre de 1975 en el combate nocturno de Potrero 

Negro y figura como desaparecida. 
 

                                                 
56

 El campamento estaba integrado por Mario Roberto Santucho, Antonio del Carmen Fernández, Martín Salvador 

Falcón, Roberto Coppo, Sidel Manuel Negrín, Eduardo Pedro Palas y quince combatientes más. 
57

 Ver antecedentes en Anexo 2. 
58

 Ver antecedentes en Anexo 2. 
59

 Ver antecedentes en Anexo 2. 

1 3 2 4 
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En la fotografía muy probablemente tomada en la plaza de armas Hilda Guerrero el día de la inauguración del Campa-

mento Central. Se aprecian claramente a: 1: Carlos Héctor Germán Sueldo (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro 

Gómez, Tano, Pelado, Antonio)
60

 responsable político, 2: Tomás Alfredo Francisco Toconas Salazar (Alberto) primer 

abanderado de la CMRRJ, 3: Domingo Villalobos Campos (Dago) muerto en el combate de Manchalá, 4 y 5: Dos niños 

milicianos sin armamento inmediatamente detrás del sargento Dago 

 

 

Hasta 1976 hubo antecedentes de bajas o guerrilleros que fueron evacuados (heridos o muertos) y 

enterrados clandestinamente en el monte sin identificación alguna para disminuir la desmoraliza-

ción en sus integrantes. Existe un relato de ese procedimiento por parte del Juan Manuel Murúa 

(Caña, Fede, Federico, Mario)
61

 con uno de sus hombres luego del combate de Pueblo Viejo.  

 

Muchos de estos casos como aquellos muertos en enfrentamientos armados, luego se presentaron 

como víctimas del terrorismo de Estado asesinados o desaparecidos y sus familiares fueron indis-

criminadamente indemnizados cuando claramente sus decesos se produjeron en combate abierto 

contra fuerzas regulares destacadas por el Poder Ejecutivo para poner fin a la actividad rural de las 

organizaciones terroristas. Esta particularidad se pudo corroborar en la CMRRJ, Montoneros y sus 

respectivos aparatos de políticos militares.  

 

                                                 
60

 Ver antecedentes en Anexo 2. 
61

 Ver antecedentes en Anexo 2. 

1 2 3 4 5 
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Susana María Monasterio (Ñata), en la fotografía de la derecha se la ve formada con otro niño 

 

 

Organización 

La orgánica de la CMRRJ siempre fue la misma: Pelotón Norte, Centro y Sur; cada uno formado 

por dos grupos de de ocho hombres (Pelotones Norte y Sur) y dos grupos de nueve hombres (Pe-

lotón Centro). Con el tiempo estas formaciones tomaron el nombre de sus caídos; tenían sus bases 

en diferentes campamentos (Central, Potrero Negro, La Rinconada, El Niño Perdido, Los Pinos, 

etc.). Durante su evolución los pelotones y grupos (luego llamados Escuadras) fueron adoptando 

diferentes nombres, en memoria de sus caídos, a saber: 
 

Pelotones Grupos 

Sur Lasser-Toledo Dago Grupo 1:  
Escuadra Guanziroli 

Grupo 2:  
Escuadra Teniente Chiquito y Oscar 

Centro Fantasma Irurtia Grupo 1:  
Escuadra Sargento Mariano  

Escuadra Mariano Sur 

Grupo 2:  
Escuadra Raúl Penayo 

Norte Los Pinos Reynoso Grupo 1:  
Escuadra Vietnam Heroico 

Grupo 2:  
Escuadra Explosivista 

 

Sobre la base de los informes elaborados por inteligencia militar durante el mandato del General 

Vilas (Período Enero-Mayo de 1975) la siguiente sería la organización real de la CMRRJ estimada 

con los nombres identificados de los setenta combatientes en el momento de enfrentarse con la FT 

Chañi en Pueblo Viejo.  
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Estructura de la CMRJ (Enero-Mayo de 1975)
62

 

 

Nota: En la plantilla figuran consignados el nombre de guerra o alias (NG) y el nombre legal (NL). 

 

 
 

                                                 
62

 Informe del General Vílas. 
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Organización de la CMRRJ 

 

Aclaración: Los nombres consignados en color rojo tienen funciones duplicadas, probablemente figuren repetidos por 

los movimientos propios de personal durante la elaboración de la organización. 

 

Elemento Componente Apellido, Nombre (Alias) 

CMRRJ Estado Mayor 

 

Negrin Rostan Sidel Manuel (Roberto) 

Abad Julio Romualdo Ricardo (Armando) 

Mac Donald Lionel Juan Carlos (Raúl, Nicasio, Pasto Seco) 

Coppo Roberto Eduardo (Bartolo, Carlos, Sánchez, Bartola) 

 Jefatura Jefe: Irurzún Hugo Alfredo (José Luis, Santiago) 

2º Jefe: Falcón Paz Martín Salvador (Luis) 

Pelotón Sur
63

 Jefatura Bergara Jaime Miguel (César)  

Penayo Palacín Héctor Raúl (Rulito, Mateo, Marcos, Marquitos) 

Runing Dag Arne (Julio) 

Rivero Ramón Roberto (Fernando, Macho, Abel)  

Toconas Tomás Alfredo Francisco (Alberto) 

 Grupo 1 Lasser Vicente Pascual (Tito) 

Reynoso Luis Enrique J. (Mario) 

Figueroa Carlos Emilio (Camilo) 

Bulit Gamez Pascual Alejandro (Juancito) 

Toledo Gutiérrez Héctor Enrique (Daniel, Enrique, Negro Bayoneta) 

Irurtia Lizarrondo Juan Carlos (Ricardo, Mudo) 

Sánchez Hugo Fernando Palomino (Oscar, Chupa, Chupamiel) 

Morales Romero Julio César (Tono) 

 Grupo 2 Canfaila Luis Ernesto (Chuby) 

Serrone Luis Alberto (Pacho) 

Reynoso José Alejandro (Dionisio) 

Barbeito Isidro Federico (Isidro) 

Countra Siles Wilfredo (Lin, Iván) 

Amaya Mansilla Luis Segundo (Anibal) 

Ovejero Víctor Humberto (Atilio) 

(Fermin) 

Pelotón Centro
64

 Jefatura Abad Julio Romualdo Ricardo (Armando) 

Murúa Juan Manuel (Caña, Federico, Fede, Mario) 

Villalobos Campos Domingo (Dago) 

Ortiz José (Simón) 

Countra Siles Wilfredo (Lin, Iván) 

Burgos Álvarez Héctor Jorge (Pedro, Oscar Alejandro) 

Mosquera Rodolfo Antonio (Rolando) 

D'Hiriart Iramain Guillermo José (Joaquín) 

Pala Quierolo Eduardo Pedro (Ricardo, Manolo, Ballena, Médico Loco) 

 Grupo 1 Giménez Alberto (René, Nene) 

Amaya (Joaquín) 

Nieva Florencio Antonio (Perico) 

Reinaga Banegas Raúl Hipólito (Ramón) 

Durdos Juan Carlos (Tío) 

Maguna Cejas Antonio Rubén (Zurdo) 

Campos Héctor (Tito, Sergio) 

Moya T. (Horacio) 

Vera Denis Rosal (Carmen) 

 Grupo 2 Reig Julio Fernando (Pablo, Toto) 

Ibañez A. (Gustavo) 

Ibañez R. (Negrazón, Domingo, Víctor) 

Gómez de Filippi Jorge Rubén (Chiquito, Colorado, Osito) 

                                                 
63

 Luego Pelotón Lasser-Toledo, Pelotón Dago. 
64

 Luego Pelotón Fantasma, Pelotón Irurtia. 
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Abad Alberto Víctor (Ceferino, Juan Ramón Ríos) 

Burela Aráoz Pedro Paulo (Gustavo) 

Penayo Alejandro Ulises (José) 

Mignani Mario Alberto (Abel) 

Giménez José (Alfredo, Tío) 

Pelotón Norte
65

 Jefatura Coppo Roberto Eduardo (Bartolo, Carlos, Sánchez, Bartola) 

Gutiérrez Pilín (Federico) 

Maidana Ricardo Manuel (Negro, Guillermo) 

Jaime Martín (Jaime) 

Estrada Rubén Fernando (Sergio) 

 Grupo 1 Guerrero Jorge Luis (Juan, Federico) 

Carrizo Francisco Antonio (Lucho) 

Gómez Mario (Antonio)
66

 

Aybar Raúl Antonio (Dody, Jorge) 

Bardach Roberto Pedro (Pecho, Felipe) 

Romero Héctor Enrique (Rubén, Titi)  

Orsuza Cirilo (Pascual) 

Díaz Raúl Vicente (Enrique, Vichy) 

 Grupo 2 Gutiérrez ¿Pilín? (Federico) 

Ferreira Beltrán Diego Alejandro (Ramiro, Cacho, Quique)  

Ledesma José (Andrés)  

Yánez Martínez Tirso Luis (José, Jerónimo) 

Correa Viera Ramón Jorge (Negrito)  

Martínez Ernesto (Juan José)  

Lezcano Claudio Alberto (Chato) 

(Alejandrito) 

 

Con la organización comprobada de la CMRRJ estamos en condiciones de afirmar que el combate 

de Pueblo Viejo empeñó treinta de esos combatientes con su jefe a la cabeza (25 % del total de los 

efectivos estimados). Realmente fue un enfrentamiento de magnitud y sorpresivo y si bien las bajas 

parcialmente identificadas fueron cuatro, no dudamos en afirmar que por el volumen de fuego inter-

cambiado y la fiereza de los elementos del ejército deberían haber sufrido muchas más de las decla-

radas. 
 

 
La CMRRJ cruzando el río Pueblo Viejo 

                                                 
65

 Luego Pelotón Los Pinos, Pelotón Reynoso. 
66

 También podría ser Alfredo Leopoldo Nicolay Florenza (Antonio, Augusto). 
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Desfile de la CMRRJ en el monte

67
 

 

Con el desarrollo de las operaciones la CMRRJ se replegó al monte evitando cualquier tipo de ries-

go de contacto con las fuerzas que operaban. Paulatinamente se fue retirando de los pueblos aleda-

ños a la ruta Nacional Nº 38 y restringió sus desplazamientos por la noche ya que contaban con ru-

tas muy bien estudiadas y jalonadas con marcas trapos en los árboles para facilitar el movimiento 

rápido en caso de escape.  

 

Con este escenario la actividad de las fuerzas regulares se centraron en operaciones diurnas y em-

boscadas nocturnas. Complementariamente, con la finalidad de obstaculizar el descanso y desmora-

                                                 
67

 Revista Estrella Roja Nº 45. 2 de diciembre de 1974. 
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lizar a sus integrantes se realizó fuego de hostigamiento con artillería, morteros de 120 mm y avia-

ción sobre las zonas de concentración de los campamentos de la CMRRJ. 

 

 
 

 

Fuerza de Tareas Chañi 

Se constituyó con efectivos del Regimiento de Infantería de Montaña 20 (RIM 20) y el Grupo de 

Artillería de Montaña 5 (GAM 5). El nombre Chañi fue adoptado por el cerro homónimo que es el 

más alto (5896 m) y representativo que tiene la provincia de Jujuy donde tienen sus cuarteles estas 

dos unidades. En octubre de 1974 los jefes de las unidades recibieron las órdenes preparatorias para 

Zona donde se produjo el 

combate de Río Pueblo Viejo 

Monteros 

Zona responsabilidad de la FT Chañi 

San Miguel de Tucumán 

Acheral 

Famaillá 
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la organización de Fuerzas de Tareas. La operación consideraba los relevos de los EC cada treinta 

días, de modo que cada unidad debía tener uno en operaciones y el segundo en apresto en la unidad. 

Estuvo constituido por dos EC de unos 60 hombres cada uno formados con efectivos del GAM 5 y 

RIM 20 y un grupo de oficiales con la aptitud especial de Comando. 

 

 

Preparación del personal 

La instrucción previa al traslado a la zona de operaciones fue desarrollada unos diez días por los 

efectivos de las unidades afectadas en Quebrada de los Sauces a pocos kilómetros de San Antonio 

(Jujuy). En esa zona los pobladores de Río Uracatao informaron a las autoridades sobre la presencia 

de gente uniformada y armada merodeando por el lugar. Luego de algunos rastrillajes se detectaron 

indicios de un campamento abandonado. Según nos relató el Coronel Jones Tamayo, en lo que res-

pecta al GAM 5, a los EC designados de los denominó Baterías de Fusileros. La inestimable acción 

del capellán de la unidad Monseñor Dr. Germán Mallagray permitió que los integrantes de estas 

fracciones llevaran consigo el Escapulario de la Santísima Virgen del Carmen especialmente con-

feccionado por las monjas Carmelitas Descalzas del Monasterio del Río Blanco de Jujuy. Esta in-

formación no es un dato más y tampoco es casual que todos los que fueron al combate con su esca-

pulario regresaron a la unidad, en cambio los que por distintas circunstancias, no habían recibidos la 

imposición del Escapulario fueron los que perdieron la vida en combate o resultaron con algún tipo 

de inconveniente. 

 

De acuerdo con la doctrina vigente respecto de este tipo de conflicto no convencional
68

, el origen de 

sus integrantes (fisiología y adaptación de los soldados y cuadros), ambiente operacional donde 

estaban preparados para operar (Montaña) en relación con el futuro TO (Monte); el período de pre-

paración fue a todas luces escaso e insuficiente no solo por el aspecto fisiológico y las complicacio-

nes propias de la zona de monte; sino también por la complejidad de los tipos de operaciones aso-

ciadas (planificación y ejecución de misiones de patrulla, rastrillaje, emboscada, golpe de mano, 

ataque de desarticulación, control de población, control de ruta, etc.).  

 

Lo mismo ocurrió con el período de adaptación en la zona de combate ya que se empañaron en 

combate sólo cuatro días después de su llegada. Sin dudas la decisión de afectar tropas con la apti-

tud de Comando fue sin dudas una inteligente solución para resolver esa coyuntura
69

. Tal como 

hemos señalado la CMRRJ venía preparándose desde 1971 de modo que conocía en profundidad y 

tenía organizada la infraestructura para operar con un grado aceptable de libertad de acción. 

 

 

Llegada a Los Sosa 

La operación Independencia había comenzado formalmente oficialmente el 9 de febrero. El 10 de 

febrero la FT Chañi llegó a la zona asignada y se instaló su Puesto de Comando y Base de Combate 

en la escuela de Los Sosa, que entonces era un pequeño poblado situado unos pocos kilómetros al 

                                                 
68

 Los reglamentos en uso para el Ejército Argentino: Operaciones contra fuerzas irregulares, RC-8-2 (Tomos I y II). 

Reglamento de Operaciones no convencionales (Fuerzas Especiales) RC-8-1 todos vigentes desde 1969 y el Reglamen-

to de Instrucción de lucha contra las guerrillas, RV-150-10 vigente desde 1970. Esta doctrina fue tomada como base 

para la elaboración del plan ordenado por el General Perón y puesto en práctica por la Sra. Martínez de Perón (Decretos 

Secretos Nº 905/74, 1032/74, Ley 20840, Decretos Nº 993, 2770, 2771, 2772, Directivas Nº 1/75 y 404/75). 
69

 Especialidad que capacita para realizar operaciones de paracaidistas, monte, localidades y zonas áridas. Todos ellos 

estaban particularmente aptos para colaborar en operaciones militares contra fuerzas irregulares en el monte. RICH-

TER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. Recuperado de 

Internet de: http://www.mendozatransparente.com.ar/decada-del-

70/%E2%80%9Coperacionindependencia%E2%80%9Delcombatedelriopuebloviejo14defebrerode1975porrodolforichte 

http://www.mendozatransparente.com.ar/decada-del-70/%E2%80%9Coperacionindependencia%E2%80%9Delcombatedelriopuebloviejo14defebrerode1975porrodolforichter
http://www.mendozatransparente.com.ar/decada-del-70/%E2%80%9Coperacionindependencia%E2%80%9Delcombatedelriopuebloviejo14defebrerode1975porrodolforichter
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Este-Noreste de Monteros. En noviembre de 1974 la CMRRJ había tomado temporalmente Monte-

ros. Esa operación estuvo dirigida por Irurzún y participaron entre otros: Jorge Luis Marcos, Mario 

Miguel Paz (Chino, Indio), Roberto Pedro Bardach (Pecho, Felipe), Antonio Milagro Villanueva 

(Camilo, Pelusa, Felipe, Milagritos) y Manuel Yori. Fue documentada por corresponsales de la 

CMRRJ y apareció fugazmente en una parte de la película documental Gaviotas Blindadas. 

 

La FT Chañi estuvo conformada por dos EC, uno del RIM 20 y otro del GAM 5. Si el lector esta-

blece un círculo imaginario con centro en la ciudad de San Miguel de Tucumán y límite Este en la 

Ruta Nacional Nº 38, a medida que se aleja del centro y del eje de esa ruta de observaba mayor ac-

tividad de la CMRRJ, debido a que cuanto más lejos se encontraba de estos puntos, podían realizar 

operaciones más rápidas con menor exposición de sus efectivos. La jefatura de la FT estuvo alter-

nada por los jefes del RIM 20 y del GAM 5. El primero en tomar en ocupar las posición asignada 

fue el Teniente Coronel Roberto José Irusta (2º Jefe del RIM 20) con Mayor Julio Luis Teodomiro 

Bidone (2º Jefe del GAM 5). La zona de trabajo se estableció al Suroeste en la posición más alejada 

del Teatro de Operaciones y en consecuencia con la mayor probabilidad contacto con el enemigo.  

 

 

Oficiales con aptitud de especial de Comandos 

Teniente 1º Héctor Cáceres. 

Teniente 1º Santiago Luis Juan Brandalise. 

Teniente Rodolfo Vicente Richter.   

Teniente Horacio Juan Muller. 

 

EC RIM 20 

Jefe: Teniente Coronel Roberto José Irusta (Jefe de la FT Chañi) 

 

Grupo Comando 

Jefe: Teniente 1º Horacio Domingo Marengo. 

1
ra

 Sección: ¿? 

2
da

 Sección: ¿? 

3
ra

 Sección: ¿? 

 

 

EC GAM 5 

Jefe: Mayor Julio Luis Teodomiro Bidone (2
do

 Jefe de la FT Chañi). 

Grupo Comando 

Jefe: Capitán Juan Carlos Jones Tamayo. 

1
ra

 Sección: Al mando del Teniente Fernando Luis Labayru. 

2
da

 Sección: Al mando del Subteniente Martínez Segón. 

3
ra

 Sección: Al mando del Subteniente Daniel Antonio Arias. 

 

Las instalaciones ocupadas quedaron muy limitadas para la cantidad de efectivos
70

 y además era 

una zona que registraba mucha actividad del enemigo, probablemente una de las más calientes del 

Teatro de Operaciones
71

: por ese motivo era imperioso aumentar el control y tener cierto grado de 

dispersión en el terreno. Según testimonios del Teniente coronel (R) Richter, a las actividades ope-

racionales había que sumarle el control, asistencia sanitaria de la población, inspección y análisis 

                                                 
70

 Ibídem. 
71

 El 2 de noviembre la CMRRJ había tomado Los Sosa, arengado a sus habitantes, izado la banderea del ERP y realiza-

do un desfile por sus calles con el abanderado a la cabeza de la formación. 
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del flujo de alimentos en los almacenes locales; además había que adaptar a cuadros (oficiales y 

suboficiales) y soldados a la nueva geografía y a una modalidad de combate no convencional. Esos 

fueron algunos de los motivos básicos que determinaron establecer un puesto de avanzada al Sur 

Oeste de Monteros donde se desplegaría el EC del GAM 5. 

 

 
Ubicación relativa de la zona del combate 

 

A fines julio de 1974 la CMRRJ había incrementado su actividad sobre las poblaciones asentadas al 

sur de la capital tucumana sobre el oeste de la ruta 38. Las tareas estuvieron orientadas sobre propa-

ganda, adquisición se provisiones y armado de los campamentos base de La Rinconada a cargo de 

Sidel Manuel Negrin (Roberto), e integrado por el arquitecto Jorge Carlos Molina (Pablo) con el 

León Rougés 

Hoy Pueblo Independencia 

Yacuchina 

Hoy Capitán Cáceres 

Villa Quinteros 

Río Seco 

Río Seco 

Zona del combate 

Río Los Sosa 

RN 38 

Vivero La Florida Ibatin 

Primera fundación 

de Tucumán 

RP 324 

Río Pueblo Viejo 

Los Sosa 

Hoy Soldado Maldonado 

Base de Combate 

de la FT Chañi 

Base de Combate El Churqui 

Paraje Antiguo Tucumán 
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Jefe de Compañía Hugo Alfredo Irurzún (José Luis, Santiago), Eduardo Pedro Pala (Manolo), Os-

valdo Debenedetti (Tordo, Alejandro) y Julio Ricardo Abad (Armando). 

 

 
Foto de cuatro combatientes de la CMRRJ patrullando el monte, fue publicada bajo el título El presente es lucha, el 

futuro es nuestro; sólo diez días después del combate del combate de Pueblo Viejo
72

 

 

En otras áreas de acción estaban Mac Donald (Raúl), Jorge Rubén Gómez (Chiquito, Osito), Juan 

Manuel Murúa (Caña, Fede, Federico, Mario), Héctor Burgos (Pedro), Roberto Eduardo Coppo 

(Bartolo, Carlos, Sánchez, Bartola), Máximo Sosa (Julio), Svante Gräende (Julio, Sueco), Fortuna-

to Leandro Fote (Ernesto, Comandante Gerardo), etc. Los éxitos parciales y la relativa facilidad de 

sus operaciones hicieron creer a R. M. Santucho que sus efectivos se encontraban con suficiente 

experiencia como para llevar a cabo operaciones más importantes con refuerzos de combatientes de 

otras regionales. 

                                                 
72

 Revista El Combatiente, Año VIII. Nº 156. 24 de febrero de 1975. 
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Por estos motivos las actividades de control poblacional que señaló el Teniente coronel (R) Richter, 

eran esenciales para detectar combatientes enemigos encubiertos y determinar a través de la compra 

de productos si la CMRRJ estaba utilizando los comercios para reaprovisionarse. Era habitual que 

pagaran los productos bastante más caros de lo normal para ganarse el silencio y la simpatía de los 

comerciantes. 

 

El 13 de febrero la FT determinó ejecutar un reconocimiento al Oeste de Pablo Nogués sobre la 

zona del río Pueblo Viejo
73

, Finca Sarmiento, establecimiento La Florida y alrededores
74

 con la 

finalidad de desplegar posteriormente el EC del GAM 5. 

 

 

Situación previa y desarrollo del combate 

El 14 a la mañana el EC del GAM 5 inició la marcha en vehículos al mando del Mayor Bidone
75

 

con el Grupo Comando a cargo del Capitán Juan Carlos Jones Tamayo, reforzado por el Teniente 1º 

Cáceres y el Teniente Richter (Ambos con la aptitud especial de Comando) y dos secciones de unos 

treinta hombres cada una. La 2
da

 Sección (Subteniente Martínez Segón) y 3
ra

 Sección al (Subtenien-

te Daniel Antonio Arias). 

 

Los vehículos se desplazaron hacia Monteros y desde esa localidad se continuó por la ruta Nº 38 

hacia el sur hasta cruzar el río Pueblo Viejo para tomar luego la dirección Este-Oeste hasta el vivero 

La Florida donde había un rancho y finalizaba la huella vehicular
76

.  

 

Una vez en el lugar se adelantaron patrullas para asegurar el perímetro a unos 200 m del lugar mien-

tras esta se realizó el racionamiento en parejas por turnos. Una hora después se enterraron las latas y 

los desperdicios, se revisó el lugar y se prosiguió la marcha a pie. La zona de reunión de los vehícu-

los quedó a cargo del Suboficial Mayor (R) Carlos Pereyra (Encargado del EC) con la orden de es-

perarlos en el ingreso del monte.  

 

Las secciones avanzaron desde el vivero La Florida en dirección a las compuertas de la pequeña 

represa sobre el río Pueblo Viejo donde llegaron alrededor de las 16. En los 15 minutos de descanso 

los jefes de fracción controlaron la seguridad y el grupo comando fijó su ubicación geográfica en la 

carta. 

 

 

 

 

                                                 
73

 El nombre del río debe su nombre al primer asentamiento del pueblo de Ibatín (o Ebatín) establecido por Diego 

González de Villarroel y Aguirre Meneses el 31 de mayo de 1565 por orden del gobernador, Francisco de Aguirre. Era 

la cabecera de la Gobernación de Tucumán, Juríes y Diaguitas creada el 29 de agosto de 1563 por real cédula de Felipe 

II; y dependía del Virreynato del Perú. Ese asentamiento original fue conocido como Sitio Viejo, Tucumán Viejo o Pue-

blo Viejo. Luego de ser arrasado por la inundación de 1678 las autoridades se trasladaron hacia el norte en el actual 

emplazamiento de la ciudad de la capital provincial. El río fue originalmente conocido como río de la Quebrada del 

Calchaquí y río del Tejar y finalmente río Pueblo viejo. 
74

 Ese día pobladores locales informaron que se habían visto carpas con personas uniformadas entre el camino que va al 

dique y el Río Pueblo Viejo, en proximidades a la línea de alta tensión que del dique corre en dirección general NO-SE. 
75

 El oficial era el 2do Jefe del GAM-5 y además de controlar el desempeño en las primeras operaciones quería recono-

cer y analizar los lugares más convenientes para la instalación de su EC. 
76

 Antes ocupar el vivero dejaron los vehículos a cierta distancia y el Capitán Jones Tamayo con el Teniente 1º Cáceres 

reconocieron el lugar. Esto les permitió adelantar los vehículos hasta el vivero La Florida. El Capitán Jones Tamayo 

permaneció encubierto en el lugar mientras que Cáceres regresó para llevar la columna hasta el lugar. 
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Operaciones de las fuerzas regulares en el monte
77

 

 

 
Operaciones de las fuerzas regulares en el monte

78
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 A Ficker of Hope after the uncertainly, Tucumán. Impresiones SCA. Septiembre de 1977. 
78

 A Ficker of Hope after the uncertainly, Tucumán. Impresiones SCA. Septiembre de 1977. 
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Soldado patrullando en el monte. 1975

79
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 Foto Eduardo Frías. Revista Gente Nº 534. 16 de octubre de 1975. 

2
da

 Sección 3
ra

 Sección 

Subt Martínez Segón Subt Arias 

My Bidone 

Cap Jones  

Tamayo 

Tte Richter 

Baqueano 

Tte 1º Cáceres Cbo 1º Orellana 

Organización de la columna de marcha a pie 

 

Soldado 

Nota: De acuerdo con la información suministrada por el Teniente coronel (R) Richter, la punta de infantería en 

realidad estaba integrada por un grupo de soldados proporcionado por una de las secciones que se alternaban en el 

puesto. 
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De regreso en dirección Oeste-Este se tomó una senda paralela sobre la orilla sur del río
80

; la punta 

de infantería estaba compuesta por el Cabo 1º Ángel Orlando Orellana
81

, Teniente Richter, un grupo 

de diez soldados y un baqueano. Los últimos soldados llevaban ramas para borrar las huellas
82

. A 

medida que se avanzaba los hombres de la patrulla notaron que no había revoloteo precipitados de 

pájaros. Esto se debía a lo silencioso del desplazamiento en consecuencia la presencia del EC, por 

lo tanto, sólo podía ser detectado visualmente. 

 

Unos 45 minutos más tarde el Cabo 1º Orellana y el Teniente Richter llegaron a una bifurcación de 

la senda; el suboficial tomó la derecha y el oficial la izquierda. En esas instancias Richter vio a un 

guerrillero parado sobre la senda a unos 20 metros, abrió fuego e inició la persecución para mante-

ner el contacto sin advertir que había quedado oculto otro guerrillero que le disparó con una escope-

ta 12.70 por la espalda. Luego hubo un brevísimo alto el fuego de ambas partes
83

. Relató Richter:  

 

La sorpresa fue mutua, pude ver la de él en su rostro. Abrí el fuego y él escapó por unos 

matorrales. Avancé tirando sobre los mismos a la altura de la cintura y más abajo, 

buscándolo. Sobrepasé a alguien que me disparó con una escopeta. Sentí un fuerte gol-

pe y un dolor en la espalda y caí. El fusil cayó de mis manos. 

 

Hubo una pausa, un silencio, e inmediatamente empezaron los disparos de uno y otro 

lado. Orellana también había caído en la otra senda. Un disparo de FAL
84

 le hizo un 

surco en la espalda pero sin penetrarlo. Un guerrillero se levantó para rematarlo pero 

se le trabó el arma y volvió a su posición. Cuando volvió a asomarse Orellana disparó. 

Desde el suelo grité ¡Cáceres, estoy herido! 

 

Cuando se produjo el contacto con los integrantes de la CMRRJ que en ese momento se apreció en 

unos 40 a 50 guerrilleros; la fracción más importante se encontraba sobre la orilla norte al mando de 

Irurzún y contaba con combatientes adelantados en la margen opuesta que fueron los que primero 

entraron en combate con la punta de infantería. El Teniente 1º Cáceres de inmediato inició la carrera 

para auxiliarlo, seguido por el Capitán Jones Tamayo. Relató Richter:  

 

Cáceres se lanzó solo al lugar donde estaba caído, en un pequeño claro en el monte... 

Me pareció que estaba arriesgando demasiado… 

 

Al llegar le dijo: Quedate tranquilo, te voy a sacar, fueron sus últimas palabras cuando un enemigo 

que estaba agazapado a unos diez metros, lo alcanzó con un tiro de FAL que entró por el omóplato y 

                                                 
80

 RICHTER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. 
81

 El Cabo 1º Orellana había nacido en Catamarca y venía de la Brigada Aerotransportada IV, de donde conocía desde 

hacía unos tres años al Teniente Richter. marcha lenta. 
82

 Según consignó el informe del General Vilas este procedimiento no es totalmente eficaz; la lluvia del día anterior 

había dejado un suelo blando donde las pisadas quedaban muy marcadas, pero al menos se ocultaba el número de los 

efectivos haciendo inclusive dificultoso el seguimiento del rastro que pudiera determinar el lugar hacia donde marchaba 

la patrulla. Sin embargo el Teniente coronel (R) Richter nos aclaró que gran parte de la senda estaba seca por los efectos 

del sol fuerte. Algunos lugares muy tupidos donde no llegaba el sol se veían un poco húmedos. Creo que el procedi-

miento de borrar huellas en general fue eficaz. 
83

 En general el combate en ambiente operacional de monte permite contacto con el enemigo a través de reconocimien-

tos ofensivos, patrullajes rurales, controles de población y emboscadas sobre lugares o caminos utilizados por el opo-

nente. La nueva modalidad incrementó la detección de campamentos, depósitos intermedios en el monte (armamento, 

víveres, etc.), la señalización de los senderos utilizados por la CMRRJ y los combates de encuentro, llamados así por-

que debido a la escasa visibilidad que permite la vegetación, normalmente se producen sorpresivamente y a muy corta 

distancia. Una vez establecido el contacto solo resta aferrarlo por el fuego o perseguirlo hasta neutralizarlo. 
84

 Sigla del Fusil Automático Liviano. 
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llegó al corazón. Nos relató Richter: Cáceres profirió un corto quejido y quedó inmóvil…, mientras 

tanto el Teniente, gravemente herido, cuando detectó al tirador ya estaba fuera de combate. 

 

Orellana regresó para informarle lo sucedido al Mayor Bidone. Al llegar a donde estaba el Capitán 

Jones Tamayo le dijo: No entre mi capitán que es una emboscada y cayó. Relató Ritcher: 

 

Vi un guerrillero adelante que me observó pero no me tiró seguramente para no delatar 

su posición teniendo en cuenta que en ese momento no era un peligro para él. 

… 

Pensé ¿y si quiere rematarme? No podía tomar el fusil sin que se diera cuenta. Lenta-

mente saqué la granada y luego de activarla se la arrojé. Explotó muy cerca de él pero 

ya estaba muerto. Varios disparos de FAL le llegaron antes, eso creo…
85

. 

 

 
 

El Subteniente Martínez Segón, que mantenía un intenso enfrentamiento con los guerrilleros que 

estaban sobre la orilla norte, tomó contacto con el Capitán Jones Tamayo y recibió la orden de mo-

ver su fracción hacia la otra orilla para mantener el contacto por el fuego, pero el río era bastante 

ancho y estaba muy crecido. En el intento bajo fuego enemigo todo se hizo extremadamente dificul-

toso y se canceló el cruce. Un soldado fue arrastrado por la corriente y se perdió un FAP
86

 que fue 

recuperado unos meses más tarde. 

 

La Sección del Subteniente Arias inició un movimiento envolvente por la derecha con la finalidad 

de aferrar a los guerrilleros restantes y mantener el contacto. Arias sobrepasó a Richter disparando 

con su FAL desde la cintura y abriéndose camino con sus hombres enormemente dificultados por la 

espesura de la vegetación.  
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 RICHTER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. 
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 Fusil Automático Pesado. 
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Vi como la sección de Arias me sobrepasaba abriendo fuego desde la cadera. Fugazmente pensé: 

¡los soldados andan bien! Pero volví inmediatamente a mi realidad. Estaba inmovilizado, me dolía 

mucho la espalda y me salía sangre de la boca. No sé cuánto tiempo pasó; los disparos proseguían 

sin interrupción
87

. 

 

 
 

En un cambio de posición Arias recibió un escopetazo calibre 12.70 que le afectó la parte de la cara 

y el cuello quedando inmovilizado, aún así continuó combatiendo. Eran cerca de las 17. De inme-

diato fue llevado a una zanja y fue atendido y protegido por el Soldado Ortiz afectuosamente cono-

cido por todos como Bombolo y lo cubrió para protegerlo del combate
88

. 
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 RICHTER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. 
88

 Coronel Juan Carlos Jones Tamayo. El combate aún no ha terminado. 3 de febrero de 2023. Recuperado de Internet 

de: http://davidrey.com.ar/a-42-anos-de-pueblo-viejo-el-combate-aun-no-ha-terminado 
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Al izquierda el Teniente Richter en la pista de aterrizaje de La Mezquita del campo de Instrucción de la Guarnición 

militar Córdoba
89

. A la derecha el Sargento Ayudante Ángel Orlando Orellana
90

 

 

Con el enfrentamiento en pleno desarrollo, Richter y Arias fueron evacuados a un improvisado 

puesto de socorro. El Capitán Jones Tamayo se encontraba en el lugar tratando de solicitar apoyo 

aéreo; pero la radio de la patrulla tenía la antena averiada por un impacto de proyectil y recibía co-

municación pero no podía transmitir con seguridad su posición
91

.  

 

En estas instancias el Capitán Arturo Emilio Grandinetti se encontraba realizando una misión de 

transporte de personal en la zona de Finca Sarmiento con el Bell UH-1H AE-405 cuando fue alerta-

do por el combate y de inmediato se dirigió en busca del lugar estimado donde se desarrollaba la 

acción. El helicóptero estaba equipado con coheteras y cuando recibió la información del combate 

de inmediato puso proa a la zona estimada con la finalidad de brindar apoyo de fuego directo y muy 

cercano. A su llegada observó movimiento de tropas y transmitió por la radio: ¡Si no hay identifica-

ción voy a disparar sobre los que están al sur del río; inmediatamente disparó dos cohetes de 70 

mm Albatros que impactaron cerca de la posición del Capitán Jones Tamayo que milagrosamente 

pudo comunicarse.  

 

En ese momento los guerrilleros tenían una fracción combatiendo y tratando de escapar con bajas 

mientras que el grueso de los integrantes al mando de Irurzún se replegaba combatiendo hacia el 

norte. En toda esa confusión y ante las señales desde tierra rápidamente se reorientó en el combate 
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 Recuperado de Internet de: https://guerraantisubversivaenlaargentina.blogspot.com/2016/06/blog-post_406.html 
90

 Foto de archivo del Coronel (R) Juan Carlos Jones Tamayo. 
91

 El operador de la radio era el Aspirante a Oficial de Reserva (AOR) Fernando Antonieti. 

https://guerraantisubversivaenlaargentina.blogspot.com/2016/06/blog-post_406.html


Combate del río Pueblo Viejo 

El bautismo de fuego de la operación Independencia 

© Eloy Martín 

 

46 

 

continuó disparando sobre los blancos de oportunidad que pudiese detectar sobre el sector norte. El 

Mayor Bidone y el Subteniente Martínez Segón continuaban combatiendo con los guerrilleros que 

trataban de replegarse en la orilla norte. 

 

Dos Bell UH-1H, equipados cada uno con dos ametralladoras de puerta, que se encontraban en Fa-

maillá recibieron la comunicación del Capitán Grandinetti y de inmediato se dirigieron al lugar y 

una vez llegados realizaron apoyo de fuego. Los pilotos eran el Teniente 1º Antonio Aníbal Da Cos-

ta Silva con el Teniente Jorge Alberto Mauro y el Teniente 1º Exequiel Honorio Luzuriaga. Uno de 

estos helicópteros trasladó al Teniente 1º Horacio Domingo Marengo (RIM 20) que reemplazó al 

Subteniente Arias en el mando de la 3
ra 

Sección
92

. 

 

 
Esquema de pintura inicial utilizado por los Bell UH-1H en el comienzo del operativo Independencia. Luego de los 

primeros empleos en operaciones se le quitó la escarapela y las inscripciones en amarillo se cambiaron a color negro 
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 RICHTER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. 
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Gráfico rectificado del desarrollo del combate basado en el confeccionado por el Coronel Eusebio González Breard

93
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 GONZÁLEZ BREARD, Eusebio. (1999) La guerrilla en Tucumán. Una historia no escrita. Círculo Militar. Bibliote-

ca del Oficial. Volumen Nº 774. Anexo 24. Pág. 194. 



Combate del río Pueblo Viejo 

El bautismo de fuego de la operación Independencia 

© Eloy Martín 

 

48 

 

 
Bell UH-1H AE-410 con la misma configuración del AE-405 en el momento de la extracción de los heridos 

 

 
Aeródromo militar Campo de Mayo. Cargando el lanzador de un Bell UH-1H con cohetes de 70 mm Albatros. 28 de 

mayo de 1975 
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Artillero de puerta de un Bell UH-1H

94
 

 

 
Vista de la zona de operaciones desde el puesto del artillero de puerta de un Bell UH-1H 
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 Revista Todo es historia Nº 489. Abril de 2008. 
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Foto contemporánea del lugar del combate con caudal bajo

95
 

 

 

Extracción de los heridos 

El río estaba muy crecido y la única posibilidad de aterrizaje era en la misma zona donde se des-

arrollaba el combate sobre un montículo de piedras a unos 200 m al Oeste. Cuando el Capitán 

Grandinetti iniciaba su aproximación el Sargento Barrón Rivera fue rápidamente al encuentro del 

helicóptero haciendo señas con un repasador blanco para indicándole el lugar de aterrizaje para la 

extracción
96

. Richter, Arias y Orellana fueron colocados en una improvisada camilla hecha con pon-

chos impermeables, embarcados rápidamente y llevados al Hospital Militar de Tucumán que tiene 

sus instalaciones al lado de los cuarteles del regimiento. 

 

Cuando el helicóptero aterrizaba, los guerrilleros que estaban sobre la margen norte iniciaban su 

repliegue. El Mayor Bidone y la Sección del Subteniente Martínez Segón trataban infructuosamente 

cruzar el río hacia la orilla norte con el agua literalmente casi hasta el cuello, perdiendo un FAP
97
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 Foto: Archivo Coronel (R) Juan Carlos Jones Tamayo. 
96

 La evacuación sanitaria por extracción consiste en llegar y evacuar al (los) herido (s) en el lugar de combate, son 

operaciones de alto riesgo que normalmente se realizan bajo fuego enemigo intenso y en condiciones de seguridad mar-

ginal. La evacuación sanitaria por derivación consiste en retirar al herido ya tratado para enviarlo a la zona de retaguar-

dia. Generalmente operan en instalaciones del Tren de Campaña donde se ubica el puesto principal de socorro. GRAN-

DINETTI, Arturo Emilio. (1992) Atención Helicópteros!! Comando de Aviación de Ejército. Capítulo I, Logística Ae-

romóvil. Pág. 135. 
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 Fusil Automático Pesado. 
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que pudo ser recuperado unos meses más tarde con la bajante del caudal. Inmediatamente lo siguió 

el grupo del Cabo 1º Burgos entre los que se encontraba el Dragoneante Rojas. 

 

 
Tripulación del AE-405 que participó en la extracción: Capitán Arturo Emilio Grandinetti escuchando al Coronel Juan 

Eduardo Mosto, y el Cabo 1º Mecánico de Aviación César Daniel Ovejero en la base del Regimiento de Infantería 19. 

1975 

 

 

Finalización de las acciones y repliegue a la base 

Luego del enfrentamiento se capturaron dos fusiles FAL y un cargador de una pistola ametralladora 

PAM, arma que habría pertenecido a un tercer guerrillero muerto (identificado como Carlos) que 

había desaparecido arrastrado por la corriente del río. Se realizó el reagrupamiento de la fracción 

para una marcha nocturna. El Subteniente Martínez Segón quedó como jefe de la punta de infantería 

seguido por el Mayor Bidone, Capitán Jones Tamayo y el Teniente 1º Marengo. En el recorrido 

hacia la zona de reunión en La Florida se detectó una emboscada preparada por los guerrilleros, se 

abrió el fuego y fueron puestos rápidamente en fuga. 
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Caída la noche, con dos oficiales y un suboficial seriamente heridos evacuados al Hospital Militar 

en Tucumán; la patrulla retornó a la base de combate de la FT con el cadáver del Teniente 1º Cáce-

res y los guerrilleros dados de baja. Cuando pasaron por los Canchones de Monteros observaron 

como los pobladores ignorantes de todo lo sucedido bailaban entre risas arrojando serpentinas y 

papel picado. Ese día la patrulla de la FT Chañi había recibido su bautismo de fuego en el primer 

combate de la operación Independencia. Al llegar a la Base el Equipo de Combate formó en cuadro 

a la luz de la luna, se rezó por las almas del Teniente 1º Cáceres y de los otros muertos, se pidió a 

Dios por la recuperación de los heridos. La formación concluyó con un ¡Viva la Patria!
98

. 

 

A partir de análisis de inteligencia posteriores se pudo determinar que se habían enfrentado con la 

mitad de la compañía de monte, en un terreno que la guerrilla conocía muy bien y por lo tanto do-

minaba. La CMRRJ había perdido al Sargento Lasser (Tito), al combatiente Toledo Gutiérrez (Da-

niel, Enrique, Negro Bayoneta), ambos pertenecían al Pelotón Sur, un combatiente conocido como 

Carlos y otro conocido como Juan, desaparecido en el río al ser arrastrado por la corriente. 

 

En esa jornada en el ámbito nacional los periódicos informaron sobre los siguientes atentados ocu-

rridos: 

 

Montoneros 

A las 4:30 un grupo de Montoneros incendió en Lomas de Zamora la pizzería Los Gordos ubicada 

en la esquina de Balcarce y Av. Alsina, acusando de delator a su propietario Juan Modugno
99

. 

 

A las 13:30 Montoneros atacó en la ciudad de Santa Fe al Diputado Nacional (FREJULI) Hipólito 

Acuña
100

; un grupo de delincuentes le disparó desde un automóvil en proximidades de frente a su 

domicilio en  calles San Martín Nº 167 y falleció a las 14:10 en el hospital Piloto. Su reemplazo el 

Dr. Rubén Contesi fue víctima de un salvaje atropello, los terroristas colocaron una bomba en su 

domicilio que mató a su madre.  

 

En Lanús ocuparon la clínica privada Institutos Médicos CAES, robó material quirúrgico e incendio 

mobiliario
101

. Ese día la organización también atacó con granadas las instalaciones del Batallón de 

Infantería de Marina 3 en Ensenada, provincia de Buenos Aires. 

 

 

ERP 22 de Agosto 

En Bernal un comando del ERP 22 de Agosto asesinó al Suboficial Mayor (R) de la Armada Eduar-

do Miguel Yabor
102

 frente a su domicilio de la calle Pringles Nº 243.  

 

 

Triple A 

La AAA secuestró y asesinó a los dirigentes sindicales de la provincia de Buenos Aires, Héctor E. 

Noriega (Empresa Miluz) y Carlos A. Leiva (Empresa La Cantábrica) y el crimen en la provincia de 

Salta del periodista Luciano Jaime. 

                                                 
98

 RICHTER, Rodolfo Vicente. El combate del Río Pueblo Viejo por Rodolfo Richter. 15 de febrero de 2013. 
99

 Revista Evita Montonera, Nº 3. Marzo de 1975. 
100

 In Memoriam, Ed. Círculo Militar, Buenos Aires 1999, Tomo III pág. 308. Subversión. La Historia Olvidada, AU-

NAR pág. 97. Revista Evita Montonera, Nº 3. Marzo de 1975. 
101

 Revista Estrella Roja Nº 49. 10 de marzo de 1975. 
102

 Revista Evita Montonera. Año I Nº 3. Marzo de 1975. In Memoriam, Pág. 117 a 119. Círculo Militar Vol. 776. 
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El 14 febrero de 1978, durante la presidencia del General de División Emilio Antonio Flouret, el 

Círculo Militar publicó a través de la Biblioteca del Oficial un libro histórico-motivacional titulado 

El Ejército de Hoy como Homenaje del Círculo Militar a los camaradas caídos en la lucha contra 

la subversión, allí se relataron crímenes y acciones de guerra ocurridos en la historia reciente. En su 

página 39 aparece el combate con el título ¡Estoy herido!... ¡Ataque!
103

, esa expresión en rigor de 

verdad nunca existió, fue el título elegido para un cortometraje documental institucional realización 

en 1978. 

 

 
 

Recientemente el Teniente coronel (R) Richter publicó un libro titulado Los soldados miran al cielo. 

Relatos de combates, donde describió, entre otros, el vivido por él en primera persona cuando sólo 

tenía 26 años. Tomando las palabras del periodista Jorge Martínez: un libro sobrio y valiente, a tono 

con los héroes, vivos o muertos, que rescata en páginas inspiradas por un necesario espíritu de 

justicia. 

 

 

Repercusiones en el PRT-ERP 

Cuando se analizan las publicaciones de las organizaciones terroristas, rápidamente se advierten 

indicadores característicos: propaganda, redacción de información que no desmoralice a sus inte-

grantes, proporcionar un sentido épico a un vulgar acto delictivo y emitir opiniones descalifiquen y 

subestime el accionar del Estado. Los siguientes documentos fueron tomados de la revista Estrella 

                                                 
103

 Biblioteca del Oficial. Enero, febrero, marzo de 1976. Volúmenes Nº 685,686, 687. Impreso en Talleres Gráficos 

Impresora del Plata S.A.I.C.F. Bacacay Nº 703/21. Buenos Aires. Argentina. 24 de febrero de 1978. 
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Roja que por entonces era una publicación clandestina y uno de los principales medios de difusión 

del PRT-ERP. 

 
 

 

 Parte de Guerra. Revista Estrella Roja Nº 49. 10 de marzo de 1975 
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Referencia al combate y la participación de helicópteros

104
 

 

 

Medidas de la FT Capitán Cáceres posteriores al combate de Pueblo Viejo 

Desde el punto de vista operacional el 16 de febrero la FT adelantó un EC del GAM 5 al paraje El 

Churqui, a unos 1000 m al Este del lugar donde se produjo el combate en dirección a la ruta Nº 38; 

y al mes siguiente se trasladó el Puesto Comando de la FT a la comisaría de Monteros. 

 

 
Puesto de Comando de la FT Tareas Capitán Cáceres en Monteros. Sin casco 1: Capitán Eduardo Rodolfo Cabanillas 

(Escuela Superior de Guerra agregado a la FT) y 2: Capitán Juan Carlos Jones Tamayo. Noviembre de 1975 

 

                                                 
104

 Revista Estrella Roja Nº 51. 31 de marzo de 1975. 
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Sector ocupado por el EC del GAM 5 en El Churqui 

Camino al paraje Antiguo Tucumán 

Río Pueblo Viejo 

Camino de León Rougés a sector 

del combate de Pueblo Viejo 

Sector ocupado por el EC 

Pueblo Viejo en El Churqui 

Antiguo Tucumán 

Ibatin 

Primera fundación de Tucumán 
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Acceso a la Base de Combate en El Churqui (Orilla norte del río Pueblo Viejo) a muy poca distancia de donde se des-

arrolló el combate. A la izquierda el Capitán Jones Tamayo con el Subteniente Martínez Segón. Marzo de 1975 

 

 
Fotografía del Puesto de Comando del EC del GAM 5 en El Churqui. Se observan 1: Teniente Fernando Luis Labayru, 

2: Subteniente Martínez Segón, 3: Mayor Bidone, 4: Capitán Jones Tamayo y 5: Teniente Muller. 20 de febrero de 1975 

 

1 2 3 4 5 
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El 29 de mayo el EC Pueblo Viejo participó en operaciones subsidiarias relacionadas con el comba-

te de Manchalá. 

 

Promediando el año el jefe del GAM 5 incorporó al EC Pueblo Viejo dos viejos cañones Bofors 

calibre 75 mm con abundante munición, destinados a realizar fuego de hostigamiento sobre la zona 

de operaciones de la CMRRJ en el monte profundo
105

. Este tipo de misiones causaron un desgaste 

importante dado que cuando se aseguró el domino del monte cercano a los cañaverales y los terre-

nos intermedios con la ruta 38 la guerrilla se vio obligada a rehuir el combate operando de noche y 

descansando de día que era cuando se realizaba este tipo de misiones.  

 

A principios de julio de 1975 fue atacado el Puesto Comando de la FT Capitán Cáceres. En no-

viembre se agregaron a la Plana Mayor de la FT Capitán Cáceres los Capitanes Eduardo Rodolfo 

Cabanillas y Carlos Eduardo Carrizo Salvadores. 

 

 
Cañón Bofors calibre 75 mm del GAM 5. 2011

106
 

 

En 1976, durante la jefatura del Teniente coronel Carlos José María Martínez se adelantó un EC al 

Ingenio en la localidad de Concepción. El último relevo de este elemento se produjo en marzo de 

1980. Desde el punto de vista administrativo la primera resolución luego del combate fue remplazar 

el nombre de la FT Chañi por la de FT Capitán Cáceres. Poco tiempo después el Estado Nacional 

construyó un complejo habitacional en Yacuchina y rebautizó la localidad con su nombre y del cual 

nos referiremos más adelante. 

 

                                                 
105

 Este tipo de misiones también fueron desarrolladas con obuses 105 mm Otto Melara L14 del GAM 8, morteros 

Brandt de 120 mm de unidades de infantería y aviones de la Fuerza Aérea (Beechcraft T-34A-45 Mentor, IA-58A Puca-

rá y Douglas A-4C Skyhawk). 
106

 Recuperado de Internet de:  

https://es-la.facebook.com/EjercitoArgentinoPaginaOficial/photos/a.166511210050850/202456876456283 
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El Bell UH-1H AE-405 que participó en la extracción en la década de los ´90 con misil Martín Pescador 

 

 

Capitán (Post Mortem) Héctor Cáceres 

 

 
Teniente 1º Héctor Cáceres 

 

Nació en San Carlos de Bariloche el 19 de marzo de 1946, era hijo del Suboficial Mayor Juan Fi-

lemón Cáceres e Irene Hernández, ambos oriundos de la provincia de Santa Fe. Héctor era el mayor 
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de cuatro hermanos: Carlos, Irene y Roberto
107

. Cursó la formación secundaria en la ciudad de 

Mendoza en el Liceo Militar General Espejo de donde egresó
108

 para iniciar la carrera militar. El 19 

de febrero de 1963 ingresó al Colegio Militar de la Nación y recibió el despacho de Subteniente de 

Infantería el 17 de diciembre de 1966
109

. Su primer destino fue el Regimiento de Infantería de Mon-

taña 22 con asiento en San Juan. 

 

 
 

Nombre del Capitán Cáceres en la columna de la promo-

ción 97 en el Colegio Militar de la Nación 

 
 

Subteniente Cáceres. Izquierda con 

el distintivo de destino del Colegio 

Militar. Derecha: En el Regimiento 

de Infantería de Montaña 22. 1 de 

febrero de 1967
110

 

 
 

                                                 
107

 Recuperado de Internet de:  

https://www.facebook.com/photo/?fbid=172731178185457&set=ecnf.100063457279731&locale=zh_CN 

https://enteratetucuman.wordpress.com/2018/09/25/la-familia-del-capitan-caceres-visito-el-pueblo-homonino-conoce-

la-historia 
108

 Promoción Nº 11 de ese instituto. 
109

 Promoción Nº 97, orden de mérito Nº 27. 
110

 Recuperado de Internet de: http://www.capitancaceres.com 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=172731178185457&set=ecnf.100063457279731&locale=zh_CN
https://enteratetucuman.wordpress.com/2018/09/25/la-familia-del-capitan-caceres-visito-el-pueblo-homonino-conoce-la-historia
https://enteratetucuman.wordpress.com/2018/09/25/la-familia-del-capitan-caceres-visito-el-pueblo-homonino-conoce-la-historia
http://www.capitancaceres.com/


Combate del río Pueblo Viejo 

El bautismo de fuego de la operación Independencia 

© Eloy Martín 

 

62 

 

 
El Subteniente Cáceres desfilando en San Juan. 9 de julio de 1968

111
 

 

 
Teniente Héctor Cáceres con su esposa en San Carlos de Bariloche

112
 

                                                 
111

 Recuperado de Internet de: http://www.capitancaceres.com 
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El 1 de diciembre de 1969 se casó con María del Rosario Monllor con la que tuvieron a Héctor Luis 

y Diego Rodrigo
113

. En 1970 fue destinado al Regimiento de Infantería de Montaña 22 (San Juan). 

 

En enero de 1971 fue convocado para participar en la instalación del refugio alta montaña en Plaza 

de Mulas. Esta tarea fue extremadamente dificultosa y contó por primera vez con la participación de 

un Bell UH-1H para el traslado de los materiales. La operación fue extremadamente riesgosa por-

que las alturas de las estaciones de carga y descarga estaban a una altura superior a los 4200 m so-

bre pistas reducidas. La tripulación integrada por el Teniente 1º Hugo Guillermo Mendoza, Teniente 

Augusto Oscar Perugini y el suboficial Mecánico de Aviación Normando Jesús Zingariello se vie-

ron obligados a realizar maniobras muy riesgosas. Tal es así que al Bell AE-400 se lo bautizó La 

langosta suicida
114

 en alusión a las operaciones realizadas. 

 

 
Bell UH-1H AE-400 en Plaza de Mulas donde se observa al piloto Augusto Oscar Perugini conversando con un trabaja-

dor. Enero de 1971
115

 

                                                                                                                                                                  
112

 Recuperado de Internet de: 

http://static.wixstatic.com/media/1a08d3_38154900c50f4f75ba985ec3dd9ffa64~mv2.jpg_srz_931_889_85_22_0.50_1.
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113

 Héctor Luis nació en la provincia de San Juan 11 de mayo de 1971, artista, escultor y pintor falleció el 6 de diciem-

bre de 1997 en un accidente de moto en Uruguay. Diego nació en Buenos Aires un 21 de junio de 1974, es profesional y 

reside en la provincia de de Mendoza. 

Recuperado de Internet de: https://enteratetucuman.wordpress.com/2018/09/25/la-familia-del-capitan-caceres-visito-el-

pueblo-homonino-conoce-la-historia 
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 Al finalizar la campaña se le aplicó sobre la parte superior del extremo derecho del cono de cola una langosta. 

MARTÍN Eloy. (1998) Los Bell UH-1H-BF, UH-1D-BF Iroquois y Bell 205A-1 del Ejército Argentino. 
115

 Foto archivo Coronel (R) Hugo Guillermo Mendoza. MARTÍN Eloy. (1998) Los Bell UH-1H-BF, UH-1D-BF Iro-

quois y Bell 205A-1 del Ejército Argentino. 
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En esas tareas los avezados periodistas Rodolfo E. Braceli y Jorge Díaz de la revista Gente tuvieron 

oportunidad de cubrir parte de las tareas que fueron publicadas el 28 de enero de 1971 en el Nº 288. 

Uno de los epígrafes de la nota decía: 

 

Mucho más arriba de la mitad del Aconcagua se está edificando un refugio que en rea-

lidad es un hotel en miniatura. Por la altura, por las condiciones climáticas, esta es una 

obra de las consideradas “imposibles”.  

 

Pero un grupo de hombres muy jóvenes, casi muchachos lo desafía todo, hasta la lógi-

ca. Con ellos colabora un helicóptero temerario, que hace de cada viaje una aventura. 

Lo llaman La langosta suicida. GENTE voló en la langosta y vivió algunas hs con los 

atrevidos.  

 

En ese número se puede apreciar la cara del Teniente Cáceres saludando sonriente desde la puerta 

de carga del AE-400. 

 

 
En la fotografía se observa al Teniente Cáceres saludando desde la ventanilla de la puerta de carga derecha del helicóp-

tero. Enero de 1971
116 

                                                 
116

 Foto revista Gente Nº 288. 28 de enero de 1971. 
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En 1972 recibió la aptitud especial para tropa de Comando. Entre 1973 y 1974 fue destinado a la 

Escuela de Infantería en Campo de Mayo donde desarrolló actividad como instructor. Obtuvo la 

especialidad de Tropas de Montaña, Paracaidista Militar. Como Comando se desempeñó como ins-

tructor de los cursos de cuadros; precisamente el Teniente Richter fue uno de sus alumnos. 

 

  
Distintivo de Comando del Capitán Cáceres. 1972

117
 

 

 

 
Teniente 1º Cáceres en sus actividades como paracaidista y Comando

118
 

 

                                                 
117

 Recuperado de Internet de: https://www.zona-militar.com/foros/threads/operativo-independencia.13345/page-42 
118
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Teniente 1º Héctor Cáceres con sus hijos Héctor Luis y Diego Rodrigo. Agosto de 1974

119
 

 

Cuando estaba destinado en San Juan, y debido a su aptitud especial de Comando, fue comisionado 

al Teatro de Operaciones de Tucumán y agregado a la Fuerza de Tareas Chañi que estaba integrada 

por elementos del Regimiento de Infantería de Montaña 20 y el Grupo de Artillería de Montaña 5. 

En ese agrupamiento formó un equipo con los Comandos: Teniente 1º Brandalise, Tenientes Richter 

y Muller. 

 

 

Funerales 

El cuerpo fue trasladado a la ciudad de Buenos Aires y la capilla ardiente se instaló en los cuarteles 

del Regimiento de Infantería 1 Patricios. El Comandante en Jefe del Ejército: Teniente General Le-

andro Enrique Anaya (1922-2009 tuvo a su cargo las palabras de despedida. Finalizado el acto el 

                                                 
119
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cortejo fúnebre se trasladó hasta la plataforma militar del aeropuerto metropolitano Jorge Newbery 

de donde fue trasladado a su última morada en la provincia de Mendoza. 

 

Cobertura periodística del diario La Prensa
120

 

 

 
El Teniente General Anaya despidiendo los restos en nombre del Ejército Argentino 

 

 
Traslado del féretro en Aeroparque Jorge Newbery 
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Pueblo Capitán Cáceres 

Por iniciativa del General Antonio Domingo Bussi (1926-2011) a partir del 17 de diciembre de 

1976
121

 se construyeron algunos pueblos con la finalidad de reubicar la población rural y proporcio-

narles condiciones de vida más dignas. Cada uno de los pueblos tenía la misma arquitectura y fue-

ron creados en el mismo tiempo según, donde se declara de interés provincial, el reordenamiento y 

construcción de las localidades de Caspinchango, Los Sosa, Yacuchina y Colonia 5; todos ellos fue-

ron bautizados con nombres de militares caídos en combate. 

 

El pueblo Capitán Cáceres fue construido la localidad de Yacuchina a 65 km de la capital provincial 

con la intervención material y económica de la Brigada de Infantería de Montaña V
ta
 y el apoyo de 

la población, empresas industriales y agrícolas, técnicos y profesionales, que con esfuerzo y espe-

cial dedicación se empeñaron de forma mancomunada con el gobierno provincial a recuperar la paz 

y el progreso en la provincia. Se edificó sobre una superficie de diez hectáreas de tierras donadas 

por el vecino del lugar Mariano Ariza. Tenía setenta casas y todos los servicios: un Centro de Aten-

ción Primaria de Salud, escuela primaria la local lleva su nombre del donante de las tierras, pozo de 

agua potable, electricidad y alumbrado público, un complejo polideportivo 24 de Septiembre, cuatro 

bungalows con dos habitaciones para el turismo, comisaria, plaza principal. Las obras fueron habili-

tadas entregado el 24 de septiembre de 1977 y en sus comienzos albergó familias de las zonas cer-

canas
122

. 

 

 
Pueblo Capitán Cáceres al costado de la ruta provincial Nº 325

123
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 Ley N° 4530 modificada por Ley 4547, 4836 y caducada por Ley 8240 Sancionada y Promulgada el 16 de agosto de 

1976. 
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Acto de inauguración del pueblo. En la foto se ven los Generales Albano Eduardo Harguindeguy (1927-2012) y Anto-

nio Domingo Bussi (1926-2011) con la viuda del Capitán Cáceres con su hijo Héctor Luis. 24 de septiembre de 1977
124

 

 

 
Héctor Luis Cáceres recibiendo un presente de manos del Generales Harguindeguy.24 de septiembre de 1977

125
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Busto del Capitán Cáceres fotografiado el día de la inauguración del pueblo y e el 40º aniversario de la fundación. En la 

foto de la izquierda se ve a la viuda con su hijo mayor presenciando el acto
126

 

 

El 24 de septiembre de 2018, al conmemorarse el 41 aniversario de la fundación del Pueblo Capitán 

Cáceres asistieron al acto la viuda del oficial con su hijo Diego. 
 

 
En la ciudad de San Miguel de Tucumán existe una avenida que lleva su nombre 

                                                 
126

 Ibídem. 
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El 14 de octubre de 2016 la promoción Nº 97 del Colegio Militar de la Nación descubrió una placa 

en el instituto para honrar su memoria. Como ha ocurrido con otros actos de esta naturaleza, una 

vez más la prensa ideologizada no tardó en poner en tela de juicio el acto. 

 

 
 

El 21 de octubre el Diputado de la Provincia de Buenos Aires del Frente para la Victoria Juan 

Agustín Debandi presentó en comisión un proyecto cuyos autores fueron Miguel Ángel José Funes; 

Roció Soledad Giaccone y Lucia Portos de: De repudio y preocupación por el reconocimiento por 

parte del Colegio Militar de la Nación a Héctor Cáceres y a Carlos María Casagrande, represores 

del llamado operativo Independencia
127

. Esta iniciativa ingresó a la Comisión de Derechos Huma-

nos el 30 de noviembre de 1976
128

. La nota fue rechazada el 21 de marzo de 1917. 

 

El 14 de febrero de 2019, al conmemorarse el 44 aniversario de su fallecimiento, la Asociación de 

Oficiales Retirados de las Fuerzas Armadas Islas Malvinas llevó a cabo un acto de reconocimiento 

al Capitán Cáceres. En la ceremonia estuvieron presentes, el comandante de la Brigada de Infantería 

de Montaña V
ta
, Coronel Mariano Néstor Castelli y el jefe de la Guarnición de Ejército Tucumán, 

coronel Rubén Alberto García.  

 

En el acto al que asistió el Teniente coronel Richter, hicieron uso de la palabra el Teniente coronel 

(R) VGM Oscar Ramón Jaimet y el General de División (R) VGM Mario Luis Castagneto, compa-

ñero de promoción y Comando como el extinto oficial. El 25 de octubre del Jefe del Estado Mayor 

General del Ejército, Teniente General Claudio Ernesto Pasqualini presidió el acto donde se impuso 

con su nombre a la Escuela de Tropas Aerotransportadas y Operaciones Especiales
129

. 

 

 

                                                 
127

 Recuperado de Internet de: https://intranet.hcdiputados-ba.gov.ar/proyectos/16-17D3996012017-03-1517-33-44.pdf 
128

 En el Anexo 1 se adjunta como la documentación tramitada. 
129

 Recuperado de Internet de: https://www.radiocanal.com.ar/noticia/se-realizo-en-cordoba-el-egreso-de-comandos-del-

ejercito-y-la-armada-112374 

https://intranet.hcdiputados-ba.gov.ar/proyectos/16-17D3996012017-03-1517-33-44.pdf
https://www.radiocanal.com.ar/noticia/se-realizo-en-cordoba-el-egreso-de-comandos-del-ejercito-y-la-armada-112374
https://www.radiocanal.com.ar/noticia/se-realizo-en-cordoba-el-egreso-de-comandos-del-ejercito-y-la-armada-112374
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Licenciado Diego Rodrigo Cáceres pronunciando unas palabras en el acto de imposición del nombre de su padre a la 

Escuela de Tropas Aerotransportadas y Operaciones Especiales
130

 

 

El 18 de agosto de 2019 se le impuso su nombre a la Sección Baqueanos del RIM 22. El acto de 

imposición del nombre estuvo presidido por el Comandante de la Brigada de Infantería de Montaña 

VIII
va

 Coronel mayor Alberto Osvaldo Quiñones y se leyó un mensaje del Jefe de Estado Mayor 

General del Ejército, Teniente General Agustín Humberto Cejas. 

 

 

                                                 
130

 Recuperado de Internet de: http://www.capitancaceres.com 

http://www.capitancaceres.com/
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Distinciones otorgadas a los combatientes 

 

Muerto heroicamente en combate 

 
 

 

 

 Capitán (PM) Héctor Cáceres  

 

Al heroico valor en combate 

 

   
Teniente Rodolfo Vicente Richter Subteniente Daniel Antonio Arias Cabo 1º Ángel Orlando Orellana 

 

 

Conclusiones parciales 

Solemos afirmar que la investigación científica es una rutina de trabajo sistemático, continuo y 

acumulativo que permite obtener, evaluar y validar eficientemente y de manera objetiva informa-

ción acorde con el problema o incógnita que se procura resolver, mediante elementos de juicio fun-

damentados y/o justificados que proveen un marco conceptual fiable para una determinada acción. 

Reconstruir la historia a través de esta metodología es una tarea larga y por momentos tediosa, sin 

embargo el resultado final en general es bueno. Sin embargo debemos tener muy claro que es sólo 

un pequeño paso para acercarnos cada vez más a la realidad de los hechos que seguramente otros 

seguirán, con más y mejor información para tejer el complejo entramado de la historia. 

 

Los movimientos políticos-paramilitares desarrollados desde mediados de la década del ´50 causa-

ron un enorme daño en la sociedad argentina. Los diferentes gobiernos y la ciudadanía en general 

pagaron un muy alto costo en vidas de inocentes y funcionarios públicos para ubicarlos, identificar-

los, detenerlos y juzgarlos a través de la justicia penal. En este proceso hubo amnistías, la última y 

más grave fue la dispuesta por el gobierno del Dr. Héctor José Cámpora que liberó miles de estos 

delincuentes juzgados y condenados por la Justicia Federal; disolvió el fuero judicial que entendía 

en este tipo de delitos y destruyó los archivos existentes al respecto. Estas medidas desataron una 

violencia vindicatoria inusitada que rápidamente desbordó a la Justicia Federal y a las Fuerzas de 

Seguridad y Policiales. 

 

Por ese motivo el General Perón en ejercicio de su tercera presidencia impartió órdenes precisas a 

su gabinete para que planificara y ejecutara con las leyes vigentes un plan de recuperación de la 

Seguridad Interior. 

 

La intervención de las Fuerzas Armadas en este conflicto se gestó, implementó y ejecutó en estricto 

cumplimiento de estas órdenes específicas elaboradas el Poder Ejecutivo que estuvieron en condi-

ciones de ponerse en práctica luego de su fallecimiento en julio de 1974. Le cupo al gobierno de la 
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Presidente Estela Martínez de Perón poner en vigor y ejecutar tal planificación. Aunque parezca una 

obviedad este proceso dispuesto por el Poder Ejecutivo se desarrolló en democracia. Cuando el Pro-

ceso de Reorganización Nacional tomó el gobierno el 24 de marzo de 1976, la última fase de ese 

plan dispuesto y ordenado estaba en plena ejecución desde diciembre del año anterior
131

.  

 

En la actualidad los funcionarios judiciales responsables de juzgar a los que allí participaron, 

además de no reconocer el marco legal vigente en el momento de los hechos, omiten sistemática-

mente cualquier tipo de análisis o referencia a estos documentos, antecedentes y responsabilidad 

directa del poder político en ejercicio.  

 

En épocas de memoria selectiva, donde en muchos casos prima el oportunismo político-mediático, 

la codicia económica y el afán de presentar a los verdaderos responsables de tanta barbarie como 

jóvenes idealistas víctimas de la represión de la dictadura; claramente no es así. 

 

El hecho histórico que hoy acercamos al lector fue el primer combate de la operación Independen-

cia, también la primera intervención de Aviación de Ejército y tropas de Comandos. Se produjo en 

un ambiente operacional que era poco conocido y en el cual las Fuerzas Armadas tenían escasa pre-

paración, motivo por el cual las tropas especiales de Comandos desarrollaron un rol escencial en la 

preparación del personal en ese tipo de combate. Todos sus protagonistas, visibilizados y anónimos, 

iniciaron el camino de una larga lista de misiones que se extendieron hasta enero de 1989 con la 

recuperación de las instalaciones de la guarnición militar de La Tablada. 

 

La fracción de la CMRRJ del PRT-ERP que entró en contacto con el EC del GAM 5 venía desarro-

llando reconocimientos y preparando el terreno donde operaría desde diciembre de 1971. Sus com-

batientes mayoritariamente fueron integrantes de organizaciones terroristas, principalmente el PRT-

ERP
132

 con algunos combatientes agregados del Movimiento de Izquierda Revolucionario de Chi-

le
133

, Movimiento de Liberación Nacional Tupamaro
134

, Ejército de Liberación Nacional de Bolivia, 

Ejército de Liberación Nacional de Cuba
135

, y Montoneros
136

 muchos de los cuales hoy están libres 

e indemnizados; mientras que los que en todo momento cumplieron con el mandato de las autorida-

des democráticas están detenidos con graves errores de forma y fondo en su procesamiento que la 

sociedad ignora o se niega a ver. 

 

Nos parece pertinente y revelador citar el pensamiento que nos dejó el Comandante veterano de 

guerra Jean Pouget (1920-2007). Fue un oficial del ejército francés, veterano de guerra con los Ma-

quis des Glières, combatiente en Indochina entre 1944 y 1945, prisionero luego de saltar con tropas 

aerotransportadas en Dien Bien Phu, combatiente en Argelia, entusiasta defensor de la ALAT (Avia-

                                                 
131

 Directiva Secreta del Consejo de Defensa Nº 1/75. Fase 3 (Consolidación) Cerco y Aniquilamiento. 
132

 En los años previos al ataque a la guarnición militar de La Tablada, Gorriarán Merlo creó con parte de terroristas 

residuales de esa organización el Movimiento Todos por la Patria (MTP). 
133

 Domingo Villalobos Campos (Dago), Svante Gräende (Sueco, Julio), Dag Arne Runing (Julio, Sueco), Edgardo 

Enríquez (Pollo) y probablemente, Rubén Fernando Estrada (Sergio). 
134

 Rutilio Dardo Betancour Roth (Emilio, Pablo, Toribio, José Eduardo Grus), Hugo Enrique Cacciavillani Caligari 

(Tupa, Vicente), Ricardo José Zucaria Hit (Manolo, Isi, Isidoro, Turco). 
135

 Rubén Buchbinder. 
136

 Tuvieron combatientes agregados como observadores y combatientes, entre ellos: Juan Carlos Agrime (Tito), Juan 

Carlos Alsogaray Legorburo (Lalo, Paco, Hippie), Pablo Cristiano, Eduardo González Paz (Tomás, Negro, Jujeño, 

Martín), Carlos Federico Lebrón (Sordo, Pancho, Pancho, Teniente Antonio), Juan Carlos Meneses Glorio (Lito, Ma-

nuel. Totito, Miguel Ángel González Cano), María Alejandra Romero Niklisson (Mecha, Mercedes, Sueca), Ismael 

Salame (Turco, Negro), Claudio Alberto Slemenson, Hugo Diego Vodovosoff (Pancho), Luis Aníbal Víale (Negro, 

Ramón), (Vicente) y Carlos Haray (Felipe Nicolás). 
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ción del Ejército francés). Escritor, reportero en Le Figaro, corresponsal en Vietnam y periodista en 

Le Monde.  

 

Pouget, refiriéndose a la vocación de servicio del militar por su Patria, que expresó: 

 

Has aceptado el oficio de las armas y tu sacerdocio es practicarlo lo mejor posible. No 

has buscado ni querido esta guerra sucia, pero tu deber es ganarla por cualquier me-

dio. Esta es una guerra cruel. Tu deber es simple: ganar o irte. 

 

Humanizar la paz me parece más lógico que tratar de humanizar la guerra. Hasta aho-

ra la guerra ha sido una de las soluciones en la búsqueda de la Paz. 

 

¡Sí!, elegí el Ejército. ¡Sí!, visto uniforme. Eso no me impide ser un hombre tan sensible 

como otro cualquiera. No creo ser un sádico ni un enfermo y odio la guerra más que los 

que otros la odiaran jamás... a menos que un día se decidan a hacerla. 

 

Desde mi más tierna infancia se me llenó la cabeza con relatos de gloriosas epopeyas, 

en la escuela se me enseñó la grandeza de mi país a través de sus combates, sus caba-

lleros, sus héroes. Inocentemente creí que mi país necesitaba de hombres como yo para 

mantener su integridad. Aún lo creo y sin embargo; mi país me defrauda... 

 

Rechazo toda forma de acusación concerniente a los procedimientos que me vi obligado 

a adoptar en el terreno. No siento vergüenza y no buscaré justificarme. ¡No! ¿Pero por 

quien nos toman? ¿Y dónde va el Ejército si aceptamos ser tratados como delincuentes 

comunes.  

 

Hay que gritar en la cara de la opinión pública lo que somos, lo que se nos obligó a 

hacer y porqué aceptamos hacerlo. Si no, a breve plazo el solo hecho de preparar el in-

greso a un Instituto Militar, radiará a los jóvenes del seno de la sociedad.  

 

La opinión pública desconocerá totalmente nuestra vocación, nos avergonzaremos del 

uniforme que vestimos.  

 

El hecho de que un hombre elija ser soldado, dejará entrever que descubrió en sí mismo 

una naturaleza de asesino, de sádico... ¡No!, la injusticia es demasiado grande... 

 

Si dejamos, sin reaccionar, que nos vomiten encima, asimilaremos al Ejército entero con 

el rol del verdugo... 

 

En la guerra, decidir es siempre elegir la muerte para alguien, a veces, para uno mis-

mo... Soy un Oficial francés como ustedes y, como tal, me atengo a las leyes escritas y a 

tradiciones de honor... 

 

Hice la guerra como un soldado. Soy un profesional, no un mercenario, elegí la disci-

plina porque limita la violencia. Respeté el código de honor de los Oficiales, un código 

que aprendí en mi hogar, en la escuela y en el Ejército... 

 

Si estamos acusados de ser criminales de guerra que cometieron atrocidades es porque 

fuimos vencidos. Nadie pide cuentas a los vencedores ¡Jamás! 
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Lo primero es ser el vencedor. Ese es el principio moral de la guerra. La única justifi-

cación para ella y sus horrores... ¡Es la victoria!... 

 

Nosotros, los combatientes, no tenemos los medios para saber si la causa es justa o 

no... servimos a nuestro país y la Patria siempre es buena... 

 

La victoria no le pertenece al soldado, tampoco la derrota. Ambas son el resultado de la 

política de la Nación.  

 

Jean Pouget
137

 

 

 

 
Teniente 1º Comando Héctor Cáceres 

                                                 
137

 BONNECARRERE, Paul. La guerra cruel. Legionarios en Argelia.  
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Agradezco muy especialmente el paciente y generoso aporte de Guadalupe Jones, Lic. Diego Ro-

drigo Cáceres, General (R) Arturo Emilio Grandinetti, Coronel (R) Juan Carlos Jones Tamayo, Te-

nientes coroneles (R) Rodolfo Vicente Richter, Aldo Héctor Martínez Segón para documentar de la 

manera más fidedigna lo que allí realmente ocurrió. 

 

 
Estos son la cara visible de todos los protagonistas que allí participaron y aún permanecen anónimos. De pie de izquier-

da a derecha: Coronel Bidone, Teniente coronel Martínez Segón, Coronel Jones Tamayo
138

 y General Grandinetti. En 

silla de ruedas Teniente coronel Richter. Centro de Oficiales Retirados de las Fuerzas Armadas. Octubre de 2002
139

 

 

En la actualidad los veteranos de esa guerra son ignorados por la mayoría de una sociedad que en 

general no conoce lo que realmente ocurrió, y muchas veces, no pocas, descalificados en los tribu-

nales de justicia, que de acuerdo con las leyes y decretos de los ´70 no tendrían competencia y apli-

can delitos extemporáneos en sus fallos
140

. La misma justicia que libera delincuentes mientras man-

                                                 
138

 Fallecido el 25 de diciembre de 2023. 
139

 Foto de archivo del Coronel (R) Juan Carlos Jones Tamayo. 
140

 El delito de Genocidio fue incluido en 1998 en el estatuto de la Corte Penal Internacional creada en Roma y recono-

cido por la República Argentina el 30 de noviembre de 2000. El delito de Lesa Humanidad sancionado en esa Corte 

Internacional partir del 17 de julio de 1998 y entró en vigencia en la República Argentina el 30 de noviembre de 2003 

(Ley Nº 25390). Ambos aplicados fuera del marco legal vigente establecido por el Estado Nacional durante el gobierno 

de la Sra. María Estela Martínez de Perón en la década del ´70 (Decretos Nº 2770, 2771 y 2772; Directivas Nº 1/75 y 
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tiene detenidos personas que superan los 70 años que actuaron en estricto cumplimiento de las 

órdenes emanadas de un gobierno democrático que luego se desentendió de las consecuencias. Una 

deuda política y judicial que se volvió a repetir casi dos décadas más tarde luego del ataque a la 

guarnición militar de La Tablada, que no fue otra cosa que la versión filmada y difundida en tiempo 

real de lo que ocurrió durante la guerra revolucionaria. 

 

Este primer combate de encuentro
141

 fue el punto de partida de una larga y cruenta lista de enfren-

tamientos de diversa complejidad y magnitud registrados en la provincia de Tucumán, muchos de 

los cuales han quedado en el olvido.  

 

Para finalizar quiero cerrar con una frase de autor anónimo que algunos atribuyen a Gustavo Adolfo 

Bécquer y dice: 

 

No son los muertos los que en dulce calma la paz disfrutan en la tumba fría, muertos 

son los que tienen muerta el alma y viven todavía.  

 

No son los muertos, no, los que reciben rayos de luz en sus despojos yertos; los que 

mueren con honor son los vivos, los que viven sin honor son los muertos.  

 

La vida no es la vida que vivimos la vida es el honor, es el recuerdo, por eso hay muer-

tos que en el mundo viven y hombres que viven en el mundo muertos… 

 

Deseamos haber podido transmitir objetivamente lo que allí ocurrió con un puñado de hombres de 

nuestro Ejército Argentino; las conclusiones finales son del lector… 

 

 

Buenos Aires, enero de 2024. 

 

 
  Eloy Martín 

  Mag. en Defensa Nacional 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                  
404/75). MARTÍN, Eloy. De amnistías, impunidades, olvidos y dos por uno… Portal Prisionero en Argentina. Agosto 

de 2017. Recuperado de Internet de: 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/08/De-amnist%C3%ADas-impunidades-olvidos-y-dos-por-

uno%E2%80%A6-2.pdf 
141

 Un combate de encuentro es un enfrentamiento sorpresivo, extremadamente rápido y muy violento que en el monte 

normalmente se produce a muy corta distancia (en un rango promedio de 3 a 5 m). Cuando el oponente advierte que no 

puede sostener el combate se retira inmediatamente aprovechando la vegetación que dificulta la visibilidad y el movi-

miento. Las patrullas que se realizaban en el monte podían advertir cuando estaban sobre una zenda utilizada por la 

CMRRJ por un código de señales con marcas aplicadas cada cierta distancia en los troncos de los árboles a la altura de 

la vista; estas guiaban al combatiente en un escape rápido y seguro. En estos casos la ventaja jugaba a su favor ya que 

tenían varios años reconociendo y preparando el terreno. Cuando se toma contacto la técnica más utilizada es el aferra-

miento por el fuego que consiste en mantener el contacto a través del fuego de las armas y la persecución a corta distan-

cia para inmovilizarlo y así poder neutralizarlo en su acción. 

https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/08/De-amnist%C3%ADas-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno%E2%80%A6-2.pdf
https://prisioneroenargentina.com/wp-content/uploads/2017/08/De-amnist%C3%ADas-impunidades-olvidos-y-dos-por-uno%E2%80%A6-2.pdf
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Anexo 1 

 

Documentación tramitada con relación a la colocación de la placa del Capitán Cáceres en el  

Colegio Militar de la Nación 
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Anexo 2 

 

Antecedentes de algunos de los principales guerrilleros referidos en el documento 

 

1. Ramón Rosa Jiménez (Zurdo, Ricardo) 

2. Carlos Héctor Germán Sueldo (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro Gómez, Tano, Pelado, 

Antonio) 

3. Hugo Alfredo Irurzún (José Luis, Santiago) 

4. Villalobos Campos Domingo (Dago)  

5. Tirso Luis Yánez Martínez (José, Jerónimo) 

6. Juan Manuel Murúa (Caña, Federico, Fede, Mario) 

7. Nora Lía Marquardt Frontini de Bardach (Clara) 

8. Vicente Pascual Lasser (Tito) 

9. Héctor Enrique Toledo Gutiérrez (Héctor, Daniel, Negro Bayoneta) 

 

 

1. Ramón Rosa Jiménez (Zurdo, Ricardo) 

Nacido en Caspichango (Tucumán) el 8 de septiembre de 1932. Era hachero. Domiciliado en el Ex 

Ingenio Santa Lucía. Ingresó al PRT en 1967. El 4 de diciembre de 1969 se vinculó con Tirso Luis 

Yánez Martínez (José, Jerónimo). 28 al 31 d julio de 1970 Integró el Comité Central del PRT elegi-

do por el V
to

 Congreso que se llevó a cabo en isla Magnasco frente a San Nicolás.  

 

Asistieron 30 delegados de las regionales Capital Federal, Buenos Aires, Santa Fe, Chaco, Córdoba, 

Salta, Tucumán, Santiago del Estero y Rosario. Participaron: Roberto Mario Agustín Santucho (Ro-

by, Comandante Carlos, Carlos Ramírez, Miguel, Enrique Orozco, Ernesto Contreras, Raúl 

Garzón), Luis Enrique Pujals (Pato, Aníbal, Flaco Garay), Enrique Haroldo Gorriarán Merlo (Gun-

go, Ricardo, Capitán Ricardo, Pelado, Gringo, Mateo, Ramón), Benito Jorge Urteaga Arnone (Ma-

riano, Ojito, Gato), Doménico Menna Ferrada (Gringo, Ferrate Echagüe, Tano, Nicolás, Mingo), 

Juan Manuel Carrizo Ruiz (Juan, Luís, Francisco, Flaco Negro, Capitán Francisco), Carlos Héctor 

Germán Sueldo (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro Gómez, Tano, Pelado, Antonio), Rubén 

Pedro Bonet Farrando (Indio, Pedro), Eduardo Foti (Pichón, Yeti), César Cervatto (Darío), Antonio 

del Carmen Fernández (Negrito), Crecensio Berra Ibañez (Negro, Negrito Berra), Mario Emilio 

Delfino (Cacho), Osvaldo Sigfrido De Benedetti: (Tordo, Alejandro), Roberto Ramón Arancibia 

Dragani (Ramiro, Chiquito, Eloy), Jorge Luis Marcos: (Vicente, Colorado), Alfonso Humberto Pe-

dregosa (Gerardo, Chispa), Sidel Manuel Negrin Rostán (Roberto), Ventricci Francisco Oscar (Ca-

cho), José Luis Baxter Denaro (Joe, Rafael, Salvador Ballesteros, Rafael Barletta), NN (Diego), 

Ángel Vargas (Pancho, Poncio), Oscar Asdrúbal Santucho (Chicho, Aníbal, Capitán Aníbal). Ana 

María Villarreal Casasola de Santucho (Sayo, Berta), Clarisa Rosa Lea Place (Gorda), Lionel Juan 

Carlos Mac Donald Beney: (Raúl, Nicasio, Pasto Seco), Guillermo Rubén Pérez (Benja, Getón, 

Teniente Cuitiño), Luis Almirón (Negro) y Juan Arnold Kremer Balugano (Luis Mattini). 

 

 

Combate de Villa Urquiza 

El 3 de septiembre de 1971 el Zurdo Jiménez fue condenado a tres años de prisión por asociación 

ilícita, tres días después el penal fue atacado por el PRT-ERP y fugó con 13 terroristas.  
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Siguiendo un minucioso plan elaborado por el arquitecto Luis Lea Place
1
, los abogados Raúl Fagal-

de y Julio César Rodríguez solicitaron permiso para hablar con varios detenidos alojados en el pe-

nal, mientras simulaban conversar con algunos de los subversivos en el locutorio, extrajeron armas 

y las repartieron entre los reclusos, a la par que redujeron al personal de vigilancia. 

 

Los Comandos Manuel M. Lescano y Prisioneros de Guerra Oscar Corvalán entraron por la calle 

México al 1200 en una pick up Ford F-100 de la empresa Val-Gas (Patente T-006655). En el ataque 

participó Osvaldo Sigfrido De Benedetti (Tordo, Alejandro). Tras el enfrentamiento que duró varios 

minutos asesinaron al Subcomisario Raúl Eduardo Villagra, Suboficial Mayor Francisco Néstor 

Lobos, Sargento 1º José Rosa Abregú, Sargento Raúl Carlos Rojas y al Soldado Juan Ordoñez. 

 

Fueron liberados catorce cabecillas entre los que se encontraban: Ramón Rosa Jiménez (Zurdo, Ri-

cardo), José Benito Urteaga (Mariano, Ojito, Gato), Roberto Eduardo Coppo (Bartolo, Carlos, 

Sánchez, Bartola), Sidel Manuel Negrin (Roberto), Juan Manuel Carrizo Ruiz (Juan, Luís, Francis-

co, Flaco Negro), Jorge Carlos Molina Taleb (Adolfo, Pablo, Pinturita), Tirso Luis Yánez Martínez 

(José, Jerónimo), Juan Santiago Mangini (Pepe), Carlos Benjamín Santillán Barraza (Cacho), Al-

fonso Humberto Pedregosa (Gerardo), Raúl Alberto Gómez Fabiano, Manuel Alberto González, 

Héctor Hugo Gargiulo Rodríguez (Pablo) y Mario Hugo Díaz Márquez (Tamal, Tamalito, Mario 

Marquez, Ramón). También huyeron los delincuentes comunes: Julio Ernesto Visceglia, José Rober-

to Avedanzo y Roque Armando Agüero. 

 

 
Toma de la cárcel de Villa Urquiza en San Miguel de Tucumán

2
 

                                                 
1
 Hermano de la terrorista Clarisa Rosa Lea Place (Gorda). 

2
 Revista Estrella Roja Nº 7. Octubre de 1971. Pág. 6 y 7 
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En diciembre estuvo encargado de iniciar en los reconocimientos con un grupo guerrillero integrado 

por Ángel Vargas (Pancho, Poncio), Máximo Sosa (Julio), Antonio Eulogio (Grasita, Rolo) y Le-

desma Juan Carlos (Ramón, Marcelo, Cacho, Vizcachón). 

 

A fines de 1972 e Zurdo fue golpeado por policías que además lo arrastró por el pueblo atado del 

guardabarros de una camioneta. Murió pocos días después sin recibir asistencia ni en el hospital ni 

en la comisaría. Los compañeros del partido luego se vengaron de su asesinato. 

 

 
Volante del ERP sobre Ramón Rosa Jiménez

3
 

                                                 
3
 Revista Estrella Roja. 28 de febrero de 1973. 
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Ficha de Policía Federal 
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Ramón Rosa Jiménez (Zurdo, Ricardo) a la derecha el Zurdo Jiménez herido en la ambulancia

4
 

 

 

2. Carlos Héctor Germán Sueldo (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro Gómez, Tano, Pelado,  

Antonio) 

Nació en Córdoba el 8 de octubre de 1940. A los 14 años ingresó al Liceo Militar donde estuvo po-

co tiempo. Ingresó como cartero en el Correo Central y comenzó a militar en la Federación Juvenil 

Comunista (FJC). Aprendió sobre temas relacionados con la industria metalúrgica y mecánica. In-

gresó como obrero calificado en la Fiat Concord de Ferreyra que incluía la Fábrica de material fe-

rroviario (Materfer). A fines de los ´60 ingresó al PRT-ERP.  

 

Conoció a Roby Santucho que lo llevó a Tucumán. 1971-1973 Organizó la regional Córdoba. Im-

pulsó la creación y organización del Movimiento Sindical de Base (MSB). Estaba casado con Est-

her Victoria Moretti Morosini (Gringa) con la que tuvo una hija. Integró la Compañía Decididos de 

Córdoba
5
. Hermano de Hugo César Germán Sueldo (Lucas, Gordo). 

 

Durante el V
to

 Congreso desarrollado entre el 18 y 31 de julio de 1970 en isla Magnasco frente a 

San Nicolás, y del cual no hemos referido en la semblanza de Ramón Rosa Jiménez. Allí fue elegi-

do para integrar el Comité Central del PRT. 

 

En 1971, luego de la muerte Luis Enrique Pujals (Aníbal, Flaco Garay), fue designado jefe de la 

conducción política del ERP. Ese año estuvo destinado en la Comandancia (Campamento Central) 

de la CMRRJ.  

 

El 28 de febrero de 1973 participó en el asalto al Batallón de Comunicaciones 141. Se mudó a Goya 

Corrientes, donde entró en contacto con las Ligas agrarias. Organiza el partido y el Frente Antiim-

perialista por el Socialismo (FAS) en Corrientes y Chaco. 

 

                                                 
4
 Foto: Centro de Documentación e Investigación de la Cultura de Izquierdas en Argentina CeDInCI. Recuperado de 

Internet de: http://imagenes.cedinci.org/index.php/ramon-rosa-gimenez-militante-del-erp-herido-en-una-camilla 
5
 Centro de Estudios Domingo Maciel. https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-

Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba# 

https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba
https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba
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En septiembre de 1974 regresó a la CMRRJ e integró el Pelotón-Escuadra: J. C. Irurtia. El 15 de 

diciembre estuvo en el campamento La Rinconada. Muy probablemente haya participado en el ase-

sinato del Capitán Viola y su hija. En mayo de 1975 integró el Secretariado Regional (Tucumán) 

Comité de Prensa.  

 

En enero de 1976 detuvieron a su esposa Esther Victoria Moretti Morosini (Gringa) que era respon-

sable de Personal de la Regional Tucumán. En ese entonces su hija tenía 14 años. El PRT lo sacó de 

la provincia y en noviembre viajó a San Nicolás y el 19 se cayó en un tiroteo en una casa operativa 

en Las Palmeras. Alcanzó el grado de Capitán. Tenía 32 años. Figura como desaparecido. Está se-

pultado en el cementerio de San Nicolás de los Arroyos. 

 

 
Fotos tomadas durante la inauguración del Campamento Central 

 

 
 



Combate del río Pueblo Viejo 

El bautismo de fuego de la operación Independencia 

© Eloy Martín 

 

88 

 

 
Registro en el Parque de la Memoria 

 

 

3. Hugo Alfredo Irurzún (José Luis, Santiago) 

 

 
Hugo Alfredo Irurzún

6
 

 

Nació el 31 de marzo de 1946 en La Banda, Santiago del Estero. Fue descendiente directo de Ber-

nardo de Irurzún (1878-1919), masón de la Logia 23 de febrero de militancia socialista y simpati-

zante de los movimientos anarquistas de la época. El 1 de mayo de 1903 su abuelo llegó a esa loca-

lidad desde Buenos Aires con su esposa Mercedes Salaberry y de inmediato desplegó una intensa 

actividad. Al año siguiente fundó la Escuela Socialista mixta Libertad (Av. San Martín y Dorrego) 

junto a su esposa. Fue juez de Paz y secretario de la Comisión Municipal. Fue propietario y editor 

                                                 
6
 Recuperado de Internet de: https://fi-fi.facebook.com/photo/?fbid=10156203687626296&set=pb.34250771295.-

2207520000.1571676561 

https://fi-fi.facebook.com/photo/?fbid=10156203687626296&set=pb.34250771295.-2207520000.1571676561
https://fi-fi.facebook.com/photo/?fbid=10156203687626296&set=pb.34250771295.-2207520000.1571676561
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de El Interrogante, fundador y primer presidente de la biblioteca Bernardino Rivadavia, del Tiro 

Federal y la Casa del Pueblo
7
. También fue secretario de la Sociedad Cosmopolita.  

 

Hugo Alfredo, fiel a sus antepasados desarrolló su militancia alineado con el socialismo. Fue acti-

vista en la Facultad de Arquitectura de Rosario. En 1970 ingresó al PRT-ERP; en ese entonces se 

domiciliaba en Soler Nº 240 de la localidad de La Banda. Estuvo casado con María Cristina Bolatti, 

de profesión farmacéutica y también militante del PRT-ERP con quien tuvo un hijo Federico en 

1976
8
. 

 

El 1 de octubre de 1971 participó en actividades de guerrilla urbana. Cuando se creó la CMRRJ fue 

designado como jefe militar.  

 

El 10 de abril de 1972: En una operación conjunta de FAR y ERP participó en Rosario en la Opera-

ción Sonia II. Junto con Juan Julio Roqué (Lino) fue uno de los autores materiales del asesinato del 

del Comandante del Cuerpo de Ejército II
do

, Grl Div Juan Carlos Sánchez, su chofer el Suboficial 

Juan Barreneche y a la Sra. Dora Elcira Cucco de Ayala que tenía un puesto de diarios en la zona de 

la emboscada. 

 

El 19 de enero de 1974 participó en el copamiento de la Guarnición Militar de Azul, dirigida por 

Gorriarán Merlo. El 30 de mayo, estando destinado en la CMRRJ, dirigió la toma de la localidad de 

Acheral, esta acción fue filmada y fotografiada por sus integrantes. Participaron entre otros: Jorge 

Luis Marcos (Vicente, Colorado), Mario Miguel Paz (Chino, Indio), Roberto Pedro Bardach (Pe-

cho, Felipe), Antonio Milagro Villanueva (Camilo, Pelusa, Felipe, Milagritos) y Manuel Yori
9
. El 

11 de agosto comandó uno de los grupos que realizaron el intento del ataque al Regimiento de In-

fantería Aerotransportado 17 en Catamarca. El 1 de diciembre planificó y coordinó el asesinato del 

Capitán Humberto Antonio Viola donde también falleció su hija María Cristina (3 años) y resultó 

gravemente herida su hermana María Fernanda (5 años). La operación se inició a las 9 y finalizó a 

las 14. Según los partes de guerra y relatos posteriores se pudo establecer el rol de combate de los 

demás integrantes del crimen. 

 

 

Equipo de acción directa 

 
Conformación Integrantes 

Planificación y Coordinación Jefe: Hugo Alfredo Irurzún ((José Luis, Santiago) 

Grupo Operativo Jefe de grupo: Zucaria Hit Ricardo José (Manolo, Isi, Isidoro, Turco)
10

 

Estrada Rubén Fernando (Sergio)  

Countra Siles Wilfredo (Lin, Iván) 

Grupo Apoyo Jefe de grupo: Sánchez Hugo Fernando Palomino (Oscar, Chupamiel) 

Germaín Sueldo Carlos Héctor (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro Gómez. 

Tano, Pelado, Mauro Gómez, Antonio) 

Grupo Retención Jefe de grupo: Mac Donald Lionel Juan Carlos (Raúl, Nicasio, Pasto Seco) 

Martín Paz José (Roque) 

Grupo Observación  Jefe de grupo: Benito Jorge Urteaga (Mariano, Ojito, Gato) 

Grupo Pase de armas Jefe de grupo: Pilín Gutiérrez (Federico) 

                                                 
7
 Un proyecto que inició en 1906 y pudo materializar en 1918. GUZMÁN, Héctor Daniel. XIV Jornadas Interescuelas 

Departamentos de Historia. Departamento de Historia de la Facultad de Filosofía y Letras. Universidad Nacional de 

Cuyo, Mendoza, 2013. Historia del socialismo en Santiago del Estero 1898-1920.  
8 
Recuperado de Internet de: http://www.pagina12.com.ar/diario/suplementos/rosario/10-23788-2010-05-30.html 

9
 Ver: Gaviotas Blindadas Segunda Parte a partir del minuto 53 en :https://www.youtube.com/watch?v=6FbmofT_1kU 

10
 Movimiento de Liberación Nacional Tupamaros (MLN-T). 

http://www.pagina12.com.ar/diario/suplementos/rosario/10-23788-2010-05-30.html
https://www.youtube.com/watch?v=6FbmofT_1kU
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Fermín Ángel Núñez (Benjamín, Cacho) 

También habrían participado Abad Alberto Víctor (Ceferino, Juan Ramón Ríos) 

Ávalos Alberto Víctor (Ceferino, Bombo, Juan Ramón Ríos) 

Emperador Rubén Jesús (Raimundo, Quesa) 

Carrizo Francisco Antonio (Lucho) 

Ferreyra Rubén Clemente  

Figueroa Oscar Rolando (Fernando, Chuato) 

Fote Juan Antonio  

Gräende Svante (Sueco, Julio) 

Nieva Florencio Antonio (Perico) 

Núñez Miguel Ángel (Pedro) 

Núñez Pascual Ignacio 

Villavicencio Ángel Oscar (Rodolfo) 

Vivanco Miguel Norberto (Anibal, Crespin) 

 

 

Transcripción del parte difundido por el PRT-ERP
11

 

Los balines dan de rebote a la pibita… 

 

 
 

                                                 
11

 El Terrorismo en la Argentina. Poder Ejecutivo Nacional. 30 de noviembre de 1979. Anexo Nº 21. Pág. 203. 
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El Capitán Viola con sus hijas María Cristina (3 años) y María Fernanda (6 años)

12
. A la derecha su viuda María Cristi-

na Picón de Viola en los funerales realizados en Tucumán 

 

 
Formación de la CMRRJ llevada a cabo en la plaza de armas Hilda Guerrero de Molina del campamento Central. En la 

secuencia se observa a Irurzún (1) con uniforme verde oliva y fusil al hombro acercándose para recibir el grado de Ca-

pitán de manos del responsable político Carlos Héctor Germán Sueldo (2)
13

. 31 de diciembre de 1974 

 

 

                                                 
12

 Recuperado de Internet de: http://termidorianos.blogspot.com/2011/12/teniente-1-hector-caceres-presente.html 
13

 Recibieron el grado de Tenientes: Martín Salvador Falcón Paz (Luis), Sidel Manuel Negrin (Roberto), Abad Julio 

Romualdo Ricardo (Armando), Lionel Juan Carlos Mac Donald (Raúl, Nicasio) y Gutiérrez Pilín (Federico). A Sargen-

tos: Luis Canfaila (Chuby), Domingo Villalobos Campos (Dago) y Ricardo Manuel Maidana (Negro, Guillermo). En 

esta etapa el ERP incorporó las primeras mujeres en la subunidad. 

1 2 

http://termidorianos.blogspot.com/2011/12/teniente-1-hector-caceres-presente.html
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El responsable político Carlos Héctor Germán Sueldo (Miguel, Manolo, Negro, Mario, Mauro Gómez, Tano, Pelado, 

Mauro Gómez, Antonio) leyendo un mensaje en la plaza de armas Hilda Guerrero de Molina del campamento Central. 

Irurzún en el centro del grupo. 1974 

 

 
Instrucciones de Roby Santucho a Santiago Irurzún respecto de la CMRRJ

14
 

                                                 
14

 YOFRE, Juan Bautista. Los consejos del Che Guevara para “tomar el poder” que siguieron Santucho y el ERP en 

Tucumán. 12 de Septiembre de 2020. Diario INFOBAE. Recuperado de Internet de: 
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Como se ha señalado el 14 de febrero de 1975 estuvo al mando en Pueblo Viejo. El 28 de mayo 

estuvo al mando de la fracción de la fracción motorizada cercana a los 90 combatientes que se des-

plazaba por la ruta de tierra Nº 99 con el objetivo de tomar el Puesto Comando en Famaillá, entabló 

un combate de encuentro con un reducido grupo de Ingenieros en la escuela de Manchalá. Allí re-

sultó herido y fue relevado luego de las acciones. 

 

 
Escuela de Manchalá 

 

 
Vehículos abandonados por la CMRRJ luego del combate en Manchalá 

                                                                                                                                                                  
https://www.infobae.com/sociedad/2020/09/12/los-consejos-del-che-guevara-para-tomar-el-poder-que-siguieron-

santucho-y-el-erp-en-tucuman 

https://www.infobae.com/sociedad/2020/09/12/los-consejos-del-che-guevara-para-tomar-el-poder-que-siguieron-santucho-y-el-erp-en-tucuman/
https://www.infobae.com/sociedad/2020/09/12/los-consejos-del-che-guevara-para-tomar-el-poder-que-siguieron-santucho-y-el-erp-en-tucuman/
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El 23 de diciembre de 1975 participó en el ataque al Batallón Depósito de Arsenales 601 Domingo 

Viejobueno al mando de la Compañía Juan de Olivera que tuvo como misión realizar las operacio-

nes de contención y distracción en la zona sur. Luego de esta operación dejó el cargo de jefe de la 

CMRRJ. Alcanzó el grado de Capitán. 

 

 
Irurzún en el FSLN. 1979 

 

En 1977 se exilió en Perú; luego combatió con el Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN) 

en Nicaragua como parte de la columna guerrillera de internacionalista del Frente Sur Benjamín 

Zeledón. Junto a los Comandantes Edén Atanacio Pastora Gómez (1937-2020) y José Daniel Ortega 

Saavedra, se enfrentó a la Guardia Nacional en la zona de Rivas y San Carlos, Río San Juan, duran-

te la ofensiva militar contra el régimen somocista.  

 

El FSLN contó con las presencia de combatientes de movimientos terroristas extranjeros que fue 

conocida como Columna guerrillera internacionalista. Por la Argentina participaron el PRT-ERP y 

el entonces Movimiento Peronista Montonero (MPM). La primera organización participó liderada 

por Enrique Haroldo Gorriarán Merlo (Gungo, Ricardo, Capitán Ricardo, Pelado, Gringo, Mateo, 

Ramón) y Hugo Alfredo Irurzún (José Luis, Santiago); José Eduardo Beristain (Vasco, Manuel), 

Jorge Massetti, un integrante no identificado con el alias Gato, Juan Manuel Murúa (Caña, Fede, 

Federico) y Roberto Sánchez Nadal (Osvaldo Farfán, Antonio, Gordo Sergio, Armando), ambos 

incorporados luego al MTP y muertos en enero de 1989 durante el ataque a la guarnición militar de 

La Tablada. El Movimiento Peronista Montonero (MPM) organizó dos contingentes. Uno desde 

México denominado Brigada Sanitaria Adriana Haidar, administrado por Celedonio Carrizo (Cele) 

e integrado por con profesionales del aérea de sanidad de la organización; y el segundo: Grupo de 

Combate General San Martín dirigido por Mario Eduardo Firmenich (Manuel, Pepe, Javier)
15

 y 

Fernando Hugo Vaca Narvaja (Vasco, Facundo, Nicolás). 

                                                 
15

 En la actualidad contratado como asesor del presidente Ortega en Nicaragua. 
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Finalizada la revolución Gorriarán Merlo fundó y dirigió en ese país la Dirección General de Segu-

ridad del Estado (DGSE) del Ministerio del Interior. Desde allí se comenzó a planificar la operación 

Reptil de la que nos referiremos más adelante. Los aceitados contactos que dejó con José Daniel 

Ortega Saavedra y sus lugartenientes le permitieron a fines de los ´80, planificar, organizar y recibir 

logística de personal y material para el ataque a la Guarnición Militar de la Tablada. 

 

 
Ficha policial de Irurzún 
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Fotografías de cuerpo entero en Nicaragua 

 

 
Combatiendo en Frente Sur Benjamín Zeledón, Nicaragua. 1: Gorriarán Merlo, 2: Murúa y 3: Irurzún

16
 

 

                                                 
16

 Recuperado de Internet de: https://nicaraguainternacionalista2016.files.wordpress.com/2015/06/enriquegm37.jpg 

1 3 2 

https://nicaraguainternacionalista2016.files.wordpress.com/2015/06/enriquegm37.jpg
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El 17 de septiembre de 1980 participó en la operación Reptil que consistió en el asesinato del ex 

Presidente de Nicaragua Anastacio Somoza Debayle. La célula estuvo conformada por Gorriarán 

Merlo (Ramón); Silvia Mercedes Hodgers (Luisa, Hilda, responsable de alquilar la casa), Roberto 

Sánchez Nadal (Farfán, Antonio, Armando, Osvaldo) Francisco, sin especificación de apellido 

(Ramón, Armando)
17

, Claudia Elsa Lareu (Susana)
18

, José Eduardo Beristain (Vasco, Manuel)
19

 y 

Ana María Sívori Giurlane de Gorriarán Merlo (Anichín, Sonia, Julia)
20

.  

 

Irurzún fue el encargado de comprar los autos para el atentado y de disparar el lanzacohetes RPG-7 

contra el vehículo del exiliado mientras que Gorriarán Merlo y los otros disparaban desde la calle. 

Al día siguiente fue ubicado y detenido por la policía local mientras aguardaba la oportunidad para 

evadirse y resultó muerto durante los interrogatorios
21

. 

 

 
Operación Reptil. Estado del vehículo por el impacto del misil RPG-7 lanzado por Irurzún que mató a Anastacio Somo-

za Debayle. A la derecha lanzador utilizado
22

 

 

 

4. Villalobos Campos Domingo (Dago)  
Nacido en Valdivia, Chile. Militante del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR Chile). En 

una fuente aparece referido como Rubén Strada
23

. Comisionado para combatir en el PRT-ERP. En 

                                                 
17

 Francisco y Santiago, habían combatido con la guerrilla sandinista en el Frente Sur Benjamín Zeledón, como inte-

grantes de una columna guerrillera de internacionalistas que se enfrentó a la Guardia Nacional en la zona de Rivas y 

San Carlos, Río San Juan, durante la ofensiva militar contra el régimen somocista. Recuperado de Internet de: 

http://www.elortiba.org/gmerlo.html 
18

 El 23 de enero de 1989 participó en asalto a la Guarnición Militar de La Tablada. 
19

 No participó directamente, pero es el que hace la primera exploración para ubicar el lugar donde vive Somoza en 

Asunción. 
20

 El 23 de enero de 1989 participó en asalto a la Guarnición Militar de La Tablada. 
21

 Tras varios viajes a Paraguay con el propósito de realizar trámites judiciales y localizar el lugar donde fue enterrado 

Su esposa María Cristina inició la gestión para la excavación de la fosa. La pista para excavar fue proporcionada por un 

antiguo sepulturero jubilado del cementerio del Este (Sobre la avenida Madame Lynch), quien confesó haber sepultado 

a Irurzún por orden de policías que lo transportaron. El testigo clave dijo que Irurzún fue enterrado en un cajón de ma-

dera sencilla y agregó que antes de la inhumación destapó el féretro y descubrió que tenía al menos 18 orificios de bala. 

Recuperado de Internet de: http://www.pctargentina.org/matadordesomoza.htm 
22

 Recuperado de Internet de: https://contraeditorial.com/operacion-reptil-cronica-de-un-crimen-politico-que-conmovio-

a-la-region 
23

 MÉNDEZ, Eugenio. (2001) Santucho entre la inteligencia y las armas. Buenos Aires. Editorial y Librería Santiago 

Apóstol. Ediciones de la Toma. Pág. 52. Podría haber uno confusión ya que en realidad se trataría de Rubén Fernando 

Estrada (Sergio) quien participó formando parte del Grupo Operativo en el asesinato del Capitán Viola y su hija. 

http://www.elortiba.org/gmerlo.html
http://www.pctargentina.org/matadordesomoza.htm
https://contraeditorial.com/operacion-reptil-cronica-de-un-crimen-politico-que-conmovio-a-la-region
https://contraeditorial.com/operacion-reptil-cronica-de-un-crimen-politico-que-conmovio-a-la-region
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agosto de 1974 fue dado de alta en el Pelotón Centro (Fantasma) de la CMRRJ
24

. Fue instructor de 

combatientes. Ascendido a Sargento. El 28 de mayo de 1975 participó en el combate de Manchalá. 

Muerto en el Combate. Tenía 31 años. En el Registro Único de Víctimas del Terrorismo (RUVTE) y 

en el Parque de la Memoria figura como asesinado. 

 

 
Fotos tomadas durante la inauguración del Campamento Central como escolta de la bandera llevada por Tomás Alfredo 

Francisco Toconas Salazar (Alberto). 1974 

 

 

 
Referencia en el Registro Único de Víctimas del Terrorismo de Estado (RUVTE) 

 

 

                                                 
24

 Estructura de la CMRRJ (Agosto 74 a Diciembre 75) Desde Enero del 75 hasta Mayo del 75. Informe del VILAS, 

Adel Edgardo. Tucumán. Enero a diciembre de 1975. Recuperado de Internet de: 

http://www.nuncamas.org/investig/vilas/acdel_01.htm 

http://www.nuncamas.org/investig/vilas/acdel_01.htm
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Villalobos Campos

25
 

 

 

5. Tirso Luis Yánez Martínez (José, Jerónimo) 

 

 
 

Nacido en Santiago del Estero el 9 de diciembre de 1951. Ingresó al PRT en 1967 junto con su 

compañera Olga Raquel Mansilla. Estudiante universitario. El 29 de octubre de 1969 fue detenido 

por la policía en Monteros cuando realizaba tareas de agitación y propaganda con reparto de volan-

tes de la organización, tenía 17 años. Fue interrogado por la policía y el juez; Yáñez involucró a más 

de medio centenar de sus compañeros. Treinta y nueve de ellos fueron procesados, ocho detenidos y 

el resto quedó prófugo. Empleado en un taller metalúrgico de la ciudad de Aguilares. 9 de julio de 

1970: Detenido junto a Roberto M. Santucho por el incidente del 29 de octubre de 1969. Trasladado 

al Penal de Villa Urquiza (Tucumán).  

 

                                                 
25

 Recuperado de Internet de: 

https://m.facebook.com/groups/391023777997419/permalink/1382307848869002/#!/groups/391023777997419/permali

nk/1382307848869002 

https://m.facebook.com/groups/391023777997419/permalink/1382307848869002/#!/groups/391023777997419/permalink/1382307848869002
https://m.facebook.com/groups/391023777997419/permalink/1382307848869002/#!/groups/391023777997419/permalink/1382307848869002
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El 6 de septiembre de 1971 fue liberado por el PRT-ERP de la cárcel de Villa Urquiza junto con 

otros 13 guerrilleros. Fue recapturado. El 25 de mayo de 1973: Amnistiado por el gobierno de 

Cámpora. 4 de abril de 1975: Detenido las 22 con su compañera en su domicilio ubicado en la calle 

Stewart Shipton Nº 1220 en Concepción, Tucumán. Habría sido trasladado al Lugar de Reunión de 

detenidos en Famaillá. Tenía 23 años. Está desaparecido. 

 

 
Referencia en el Registro Único de Víctimas del Terrorismo de Estado (RUVTE) 

 

 
Registro en el Parque de la Memoria 
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6. Juan Manuel Murúa (Caña, Federico, Fede, Mario) 

 

 
Fotos de archivo de la Policía Federal Argentina  y una tercera tomada luego de 1975 

 

Nació en la provincia de Córdoba en 1952. Fue el primero de tres hijos (un hermano y una hermana 

que falleció con dos años) de una familia de clase trabajadora. Su padre era obrero de EPEC. Cursó 

la escuela primaria en una escuela religiosa privada y en la escuela Teniente Benjamín Matienzo con 

muy buen desempeño como estudiante.  

 

En su adolescencia trabajó como caddy en un campo de golf. Cursó el colegio secundario en el EN-

ET Nº 2 (Barrio Clínicas). Se recibió como Técnico Electrónico. A los 18 años empezó a trabajar en 

Luz y Fuerza en la sección. Empleado de la Empresa Provincial de Electricidad (EPEC), Taller elec-

tromecánico de Villa Rebol donde trabajaba Agustín Tosco
26

. Se incorporó al Partido Comunista.  

 

En 1967 ingresó al PRT-ERP (Miembro de la Regional Córdoba). En 1968 fue afectado en la Com-

pañía Decididos de Córdoba
27

. El 29 de mayo de 1969 participó en el Cordobazo. El 27 de abril de 

1971 fue detenido. Liberado. El 27 de febrero de 1974 participó en un atentado donde redujeron a la 

policía y colocó explosivos en los disturbios previos a la destitución del gobernador Ricardo Ar-

mando Obregón Cano (1917-2016) conocido como el Navarrazo
28

.  

 

En julio de 1974 se incorporó a la CMRRJ y fue destinado al campamento La Rinconada que estaba 

a cargo Sidel Manuel Negrin (Roberto). El 14 de febrero de 1975 participó en el combate del río 

Pueblo Viejo. Hay referencias de que habría sido el que evacuó herido de gravedad a Enrique Tole-

do (Héctor, Daniel) y que luego falleció en el repliegue. Por estas acciones Murúa ascendió a Te-

                                                 
26

 Recuperado de Internet de: https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1814550715644711 

Recuperado de Internet de: https://revistasudestada.com.ar/articulo/774/mtp-de-nicaragua-a-la-tablada-2-

parte/index.html 
27

 Centro de Estudios Domingo Maciel. https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-

Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba# 
28

 Llamado así en alusión al Jefe de la Policía de Córdoba: Coronel Antonio Domingo Navarro que  

destituyó al Gobernador Obregón Cano y al Vicegobernador Atilio López, ampliamente conocidos por su militancia 

dentro de la subversión. 

https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1814550715644711
https://revistasudestada.com.ar/articulo/774/mtp-de-nicaragua-a-la-tablada-2-parte/index.html
https://revistasudestada.com.ar/articulo/774/mtp-de-nicaragua-a-la-tablada-2-parte/index.html
https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba
https://es.scribd.com/document/532896507/04-Centro-de-Estudios-Domingo-Maciel-1973-77-Integrantes-Del-Prt-Erp-Compania-Decididos-de-Cordoba
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niente y quedó al mando del Pelotón Dago. Luego fue jefe del Pelotón Irurtia que contaba con 

aproximadamente 20 guerrilleros.  

 

El 13 de abril participó del copamiento del Batallón de Arsenales 121 Fray Luis Beltrán. Luego se 

reincorporó a la CMRRJ y el 28 de mayo participó del intento de ataque al Puesto Comando del 

ejército en Famaillá dirigido por Hugo Alfredo Martín Irurzún (José Luis, Santiago) que derivó en 

el combate de encuentro de Manchalá. A fines de 1975 fue enviado como responsable militar en la 

regional Rivera del Paraná y luego por pedido suyo a Córdoba.  

 

A fines de 1976 se escapó a Brasil donde trabajó en su profesión. Luego se mudó a Sao Pablo, allí 

conoció a su pareja Aldira Pereyra Nuñes
29

. Según crónicas de Gorriarán Merlo tuvo un encuentro 

con él en esa ciudad.  

 

Previo paso por Francia donde se tomó contacto con el responsable local: Juan Arnold Kremer Ba-

lugano (Luis Mattini)
30

. Luego se trasladó a Perú donde operó como activista allí se unió a Go-

rriarán Merlo y en marzo de 1980 marchó a Nicaragua junto a su compañera y a su hijo Santiago
31

 

para participar en la revolución Sandinista. Combatió en los Batallones de Lucha Irregular (BLI) 

donde fue herido en combate. En 1988 regresó a la Argentina y vivió clandestinamente. Junto con 

su pareja se integró al Movimiento Todos por la Patria (MTP). 

 

 
Muy probablemente Murúa en Nicaragua

32
 

                                                 
29

 Pereyra Nunes participó en el ataque a la Guarnición Militar de La Tablada (grupo Agitación) donde falleció. 
30

 Recuperado de Internet de: https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1814550715644711 
31

 Actualmente vive en Brasil. 
32

 Recuperado de Internet de: 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=226874664051428&set=a.163966830342212.43245.163965903675638 

https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1814550715644711
https://www.facebook.com/photo/?fbid=226874664051428&set=a.163966830342212.43245.163965903675638
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Muy probablemente Murúa manipulando un fusil en Nicaragua

33
 

 

 
Fotografía tomada antes de la operación Tapir. De izquierda a derecha, Roberto Vital Gaguine (Inglés, Flaco, Martín), 

Roberto Sánchez (Gordo), Juan Manuel Murúa (referencia amarilla), Jorge Manuel Baños, Enrique Haroldo Gorriarán 

Merlo (Gungo, Ricardo, Capitán Ricardo, Pelado, Gringo, Mateo, Ramón). Sentado, Francisco Provenzano (Pancho)
34

 

                                                 
33

 Recuperado de Internet de:  

https://www.facebook.com/photo/?fbid=226874664051428&set=a.163966830342212.43245.163965903675638 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=226874664051428&set=a.163966830342212.43245.163965903675638
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El 23 de enero de 1989 participó con su pareja en la operación Tapir que consistió en asalto a la 

Guarnición Militar de La Tablada. Integró el Grupo Tanques e ingresó como conductor del Ford 

7000 repartidor de Coca-Cola. A media mañana participó en la toma de la Compañía B
35

 donde 

resultó muerto. Su cuerpo fue identificado y en octubre de 2018 sepultado en el cementerio de la 

provincia de Córdoba. 

 

 
Camión conducido por Murúa en el ataque a la guarnición militar. Enero de 1989 

 

                                                                                                                                                                  
34

 Recuperado de Internet de: https://revistapaco.com/apuntes-sobre-la-tablada 
35

 A media mañana ingresó a la subunidad y tomaron prisioneros al sargento Claudio Córsico y los soldados Cuevas, 

Barañao, Rotemberg y Pedelhez. El grupo estuvo integrado por Roberto Felicetti (Francisco, Gato), Juan Arsenio 

González Rabuggetti (Juancito) muerto, Roberto Vital Gaguine (Inglés, Flaco, Martín) muerto, Claudia Elsa Lareu 

Vieyra (Susana) muerta, Luis Darío Ramos muerto, Claudia Mabel Deleis muerta, Pablo Martín Ramos muerto y José 

Carlos Samojedny (Sordo) figura desaparecido. 

https://revistapaco.com/apuntes-sobre-la-tablada/
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Fotos del traslado e inhumación de los restos de Murúa en el cementerio de Córdoba. Octubre de 2018

36
 

 

 

7. Nora Lía Marquardt Frontini de Bardach (Clara) 

 

 
 

Nació el 21 de marzo de 1948 en Mar del Plata. Realizó su secundario en el Colegio Nacional Ma-

riano Moreno de esa ciudad. Vivió un tiempo en Rosario. Ingresó al PRT-ERP y desarrolló su mili-

tancia en el frente fabril donde daba la formación militar.  

 

En 1973 conoció a su segunda pareja Roberto Pedro Bardach (Pecho, Felipe), un compañero de 

militancia que también combatió en la CMRRJ y con quien vivió en barrio Yofre. Ambos fueron 

combatientes en la CMRRJ. En noviembre de 1974 nació su segunda hija. Ingresó a la CMRRJ en 

1975. El 5 de septiembre habría participado en el combate de Potrero Negro. El 7 de octubre parti-

cipó en una emboscada en km 14 del camino a Tafí Viejo sobre la margen del río Los Sosas a 5 km 

de Santa Lucía. Luego del combate regresó a operar en la Compañía Decididos de Córdoba.  

                                                 
36

 Recuperado de Internet de: https://www.el19digital.com/articulos/ver/titulo:82985-sepultan-en-cordoba-al-

combatiente-internacionalista-juan-manuel-murua 

https://www.el19digital.com/articulos/ver/titulo:82985-sepultan-en-cordoba-al-combatiente-internacionalista-juan-manuel-murua
https://www.el19digital.com/articulos/ver/titulo:82985-sepultan-en-cordoba-al-combatiente-internacionalista-juan-manuel-murua
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El 25 de noviembre fue abatida por personal de la policía de la Provincia de Córdoba en un enfren-

tamiento posterior al asalto a un camión de caudales en el centro de la ciudad. Alcanzó el grado de 

Sargento. Tenía 28 años. Su cuerpo fue restituido a su familia.  

 

En el Colegio Nacional Mariano Moreno de Mar del Plata existe una placa que recuerda a los estu-

diantes desaparecidos entre ellos está Nora junto con Tomás José Fresneda Cancio (Herrero; PRT-

ERP), Alejandro Jorge Monjeau, Carlos Alberto Galeazzi (Carlitos Misterio, Cholo; Montoneros), 

Alejandro Jorge Monjeau (Ale, Bebe; Montoneros) y Daniel Oscar Barjacoba (Montoneros). Su re-

gistro aparece en el Parque de la Memoria como asesinada
37

. Sus familiares cobraron más de 171 

mil dólares en concepto de indemnización como víctima del terrorismo de Estado. 

 

 
Nora Lía Marquardt Frontini de Bardach (Clara) 

 

 

 
Referencia en el Registro Único de Víctimas del Terrorismo de Estado (RUVTE). Aparece como asesinada (no muerta 

en combate) 

 

 

                                                 
37

 Recuperado de Internet de: http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/237 

http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/237
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Registro en el Parque de la Memoria 

 

 

8. Vicente Pascual Lasser (Tito) 

Nació en la ciudad de Darragueira, provincia de Buenos Aires el 20 de mayo de 1950. Ingresó al 

PRT-ERP. Recibió entrenamiento militar en Cuba. Fue Jefe de la célula de agitación y propaganda 

(Frente Gremial). En 1974 fue dado de alta en el Pelotón Sur (Grupo 1) de la CMRRJ. El 14 de fe-

brero resultó abatido en Pueblo Viejo. En los registros de la organización aparece como Pablo. 

Habría alcanzado el grado de Sargento. En el Parque de la Memoria de la ciudad de Buenos Aires 

figura como asesinado
38

.  

 

Su hermano menor Miguel Ángel (Facundo) nacido el 28 de agosto de 1954 en Darragueira tam-

bién integró la CMRRJ. Con el tiempo pasó a colaborar como agente inorgánico del Batallón de 

Inteligencia 601 con el Mayor Carlos Antonio Españadero
39

. Para chequear su capacidad fue infil-

trado como conscripto en el Comando de Arsenales, para espiar a los soldados. Esa tarea duró hasta 

el verano de 1976. Recién entonces pasó a ser colaborador del servicio. En octubre de 1976 fue el 

responsable de facilitar la detención de otro es integrante de la CMRRJ: Julio Romualdo Ricardo 

Abad (Armando) en la pizzería Imperio (Av. Corrientes y Federico Lacroze). Una célula de la orga-

nización lo detuvo y luego de un juicio revolucionario lo ejecutó. Su cadáver apareció al día si-

                                                 
38

 Recuperado de Internet de: http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/9897/?nav 
39

 Hay referencia en: ERP, Montoneros, agentes dobles, espías traidores y la guerra sin final. 12 de agosto de 2016. 

Recuperado de Internet de: http://www.urgente24.com/255671-erp-Montoneros-agentes-dobles-espias-traidores-y-la-

guerra-sin-final 

http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/9897/?nav
http://www.urgente24.com/255671-erp-montoneros-agentes-dobles-espias-traidores-y-la-guerra-sin-final
http://www.urgente24.com/255671-erp-montoneros-agentes-dobles-espias-traidores-y-la-guerra-sin-final
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guiente en un basural de Avellaneda. A pesar de que no figuraba en la lista de ascensos otorgados en 

la formación del 31 de diciembre de 1974, en la fotografía del centro se puede observar con claridad 

la insignia de grado de Sargento (Estrella negra sobre fondo celeste) colgada sobre el bolsillo supe-

rior derecho. 

 

   
Fotos de archivos varios

40
 

 

 
Referencias de Héctor Enrique Toledo Gutiérrez (Héctor, Daniel Negro Bayoneta) y Vicente Pascual Lasser (Tito), 

donde figura como Pablo
41

 

 

                                                 
40

 Del autor, revista Estrella Roja y recuperada de Internet de: 

https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1279500752483046 
41

 Revista Estrella Roja Nº 49. 10 de marzo de 1975. Pág. 4 y 5. 

https://www.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1279500752483046
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Sargento Lasser formado en la CMRRJ, se aprecia con claridad la insignia de Sargento. 31 de diciembre de 1974. Re-

gistro en el Parque de la Memoria 

 

 

8. Héctor Enrique Toledo Gutiérrez (Héctor, Daniel, Negro Bayoneta) 

Nació en Tucumán, fue estudiante secundario (Colegio Bartolomé Mitre). Ingresó al PRT-ERP con 

15 años. En febrero de 1974 se incorporó en el Pelotón Sur de la CMRRJ. Probablemente habría 

sido el que hirió gravemente al Teniente Richter. Un relato posterior aparecido en una publicación 

de la organización refiere que fue evacuado gravemente herido por Juan Manuel Murúa (Caña, Fe-

derico, Fede, Mario) y que habría fallecido en el repliegue. Luego se dijo que lo enterró en un lugar 

indeterminado del monte; el caso de Toledo no es así, su cuerpo y el de Lasser fueron trasladados a 

la base en Los Sosa y luego al Hospital Militar de Tucumán para su registro necrológico. Tenía 18 

años. En el Parque de la Memoria de la ciudad de Buenos Aires figura como asesinado en la ciudad 

de La Cocha
42

. Sus familiares fueron indemnizados por el Estado. 

 

   

                                                 
42

 Recuperado de Internet de: http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/9896  

http://basededatos.parquedelamemoria.org.ar/registros/9896
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Toledo Gutiérrez

43
 

 

 
Artículo referido a Toledo Gutiérrez

44
 

                                                 
43

 Recuperado de Internet de: https://hi-in.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1303128400120281 
44

 Revista Estrella Roja Nº 52. 9 de abril de 1975. Pág. 3 y 4. 

https://hi-in.facebook.com/groups/391023777997419/posts/1303128400120281/
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Integrantes de la CMRRJ recibiendo instrucciones. Fecha indeterminada de 1974. En el documento se pudo identificar a Toledo 

Gutiérrez 

 

 
Toledo Gutiérrez formado en la CMRRJ, se lo ve portando una granada de mano FM1 fabricada por 

el ERP
45

. 31 de diciembre de 1974. Registro en el Parque de la Memoria 

                                                 
45

 La Granada FM1 fue fabricada por la organización; era bastante parecida al modelo SFM/G5 producido por Montone-

ros a partir de 1974. Su manual de operación fue publicado en febrero de 1973 por la revista Estrella Roja Nº 17. Pág. 7 

y 8. 
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Referencia en el Registro Único de Víctimas del Terrorismo de Estado (RUVTE) donde aparece 

como asesinado (no muerto en combate) 

 


